

Тепло отзывался о своих работниках главный врач районной больницы Николай Васильевич Бартов: «Наша больница на хорошем счету в области. У нас грамотные специалисты. Доктора и медицинские сёстры имеют высшие квалификационные категории. Все мы стремимся улучшить качество медицинского обслуживания, но не всё сразу получается». (134)

В 2004 году в конкурсе «Лучшая процедурная медсестра» участвовало много сотрудников из села и города. Прошло анкетирование больных о работе процедурного кабинета. Состоялось тестирование медсестёр, где они отвечали на вопросы по санитарно-эпидемическому режиму. Учитывались теоретические познания для решения профессиональных задач. Результаты были таковы: Людмила Фёдоровна Веселкова, городская больница – 1 место, Алла Анатольевна Кривичева, городская больница – 2 место, Софья Ивановна Габова, село Сепыч – 3 место.

Глава 23

В 2005 году в медицинской отрасли района насчитывалось 129 врачей, 399 средних медицинских работников, 309 сотрудников прочего персонала. 81 процент докторов и 76 процентов медицинских сестёр района имели квалификационные категории. У этих людей был высокий уровень подготовленности, у всех – богатый опыт лечебной работы, немалый трудовой стаж за плечами. В больнице появились окулист и невропатолог. На курсы повышения квалификации было направлено 18 врачей и 73 медицинских работника. (135)

К 2005 году, по статистическим данным администрации, категории населения района были следующими: население, занятое в экономике, составляло 17107 человек, индивидуальной трудовой деятельностью занималось 540 человек, был 591 фермер, неработающего населения – 29909 человек, 11516 детей до 15 лет, 755 подростков до 18 лет, 175 учащихся от 16 лет, 10792 пенсионера. В личном подсобном хозяйстве было занято 1162 человека, незарегистрированных безработных насчитывалось 3364 человека. (136)

Начало первого десятилетия характеризуется тем, что в здравоохранение вкладывались денежные средства из двух источников финансирования: средства ОМС и районного бюджета. Если в 2001 году бюджет района составлял более 29 миллионов рублей, в том числе бюджет ОМС – 23 миллиона рублей, то в 2005 году бюджет медицины района составил 34 миллиона рублей. За эти годы было приобретено оборудование на восемь миллионов рублей. На капитальный ремонт было израсходовано около 3 миллионов тысяч рублей. Приобретена одна квартира за 170 тысяч рублей. (137)

Доходы от предпринимательской деятельности ежегодно составляли в среднем 2 миллиона рублей. Также немалые расходы были выделены на приобретение

медикаментов и медицинструментария. В лечебных учреждениях района было 300 коек, за счёт ОМС содержалось 225, за счёт районного бюджета – 75, за пять лет их число сократилось до 249 (за счёт ОМС – 174, за счёт районного бюджета – 75). К концу 2005 года было сокращено около 40 ставок, их осталось 945, из них за счёт ОМС содержалось 639, оставшиеся 306 – за счёт бюджета. Они распределялись следующим образом: врачей 113 - ОМС, 32 - бюджет, средний медицинский персонал ОМС - 247, 120 - бюджет, младший медицинский персонал ОМС - 126, 73 – бюджет, и прочие ОМС - 155, 82 - бюджет. (138)

Количество посещений достигло 357 700 человек. Детское население западной части города линейная больница с апреля передала районной больнице. Это произошло по причине дополнительного выделения за счёт бюджета четырнадцати ставок. Также за счёт бюджета стали содержаться безнадзорные дети (ежегодно 5 человек). Работали краевые программы: «Репродуктивное здоровье населения, профилактика аборт в районе», «Предупреждение и борьба с заболеваемостью», «Пожарная безопасность». (139)

Резерв медицинского имущества медицинских катастроф ежегодно сохранялось на уровне девяти миллионов рублей, которые были израсходованы на лекарства и оборудование. За последние годы большие суммы направлялись на обучение медиков, повышение их квалификации: за счёт районного бюджета обучено 20 врачей, 20 медиков – за счёт краевых денежных средств, кроме того, 46 сотрудников среднего медицинского персонала повысили квалификацию.

Главным условием для любого медицинского учреждения на современном этапе является наличие лицензии на медицинские услуги, иначе учреждение не имеет право работать. Поэтому в последние годы много внимания уделено лицензированию всех медицинских услуг. Районная больница лицензировала 23 вида амбулаторно-поликли-

нической помощи, 18 видов стационарной помощи, 15 видов доврачебной.

Укреплялась и материальная база учреждений. В течение года районной больницей было приобретено новое оборудование: цифровой флюорограф, две ванны для горизонтального вытяжения. Введены новые услуги: ионофорез, лазерное облучение крови, плазмофорез крови.

Но появилась и две проблемы. Во-первых, не хватало участковых терапевтов. Во-вторых, в следствие сокращения в прежние времена койко-мест в больнице сейчас ощущается их острая нехватка. Пациентов приходилось лечить на дневном стационаре либо в поликлинике. Но при всех трудных и непростых условиях все сотрудники медицинских учреждений работали достойно. Их труд поистине неоценим.

С 31 октября по 3 ноября 2005 года в Москве проходил Всероссийский съезд врачей скорой помощи, на котором обсуждались вопросы работы скорой помощи в России. Пермскую область представило 11 человек. Делегатом Верещагинского района был заведующий отделением скорой помощи Дмитрий Александрович Васильев. (140)

Глава 24

В начале XX века численность населения в стране и районе очень медленно, но стала расти. В первую очередь на это повлияла такая мера, как материнский капитал – целевая долгосрочная федеральная программа, которая позитивно сказалась на рождаемости в стране, а также в нашем районе.

С 2006 года показатели смертности населения снижались, но причины смертности оставались теми же: заболевание сердечно - сосудистой системы (30%), болезни нервной системы (26%), травмы и отравления (18%), онкологические заболевания (10%). Численность умерших людей в трудоспособном возрасте составляла 33 процента. Также наблюдалась большая детская смертность, объяснявшаяся поздней диагностикой. Серьезной проблемой являлась заболеваемость лёгочным туберкулезом. Показатели детской и младенческой смертности и туберкулеза в районе – одни из самых высоких в Пермском крае. Заболевание туберкулезом носит социальный характер. Большая часть заболевших – это жители села. Но туберкулез – не единственная болезнь, имеющая статус социального характера. Наряду с ним существуют также ВИЧ-инфекция, сахарный диабет, алкоголизм, наркомания, венерические и онкологические заболевания. Шёл рост случаев наркомании и алкоголизма. Затраты на приобретение медицинского оборудования на одного жителя с 2006 года выросли на 40 процентов. (141)

На одном из совещаний была озвучена информация главного врача районной больницы В.В. Литвинова.

Из доклада В.В. Литвинова: «В этом году с реализацией национального проекта будет поддержка врачей конкретными делами. В этот проект вошли такие составляющие, как повышение заработной платы врачам и медсёстрам, а также диспансеризация работающего населения.

Были трудности с включением нашей больницы в

эту программу, но все вопросы с врачами были отрегулированы. Прошло обследование взрослого населения, но возникали трудности, так как не все предприятия предоставили в больницу списки работающих людей. Также составляющей проекта явилась дополнительная вакцинация, но для этого необходимы площади, а их больнице не хватает. Возможно, гинекологию переведут в другие помещения. Больнице нужна своя аптека для подготовки своих растворов, и это во много раз дешевле, если готовить самим, а не покупать их. Делали всё, чтобы найти возможность создать аптеку и получить лицензию. Большая работа предстоит по лицензированию ФАПов. В текущем году сможем лицензировать только 8 ФАПов, так как деньги администрация выделила на такое количество. Районная больница финансировалась через страховые компании, что тоже усложнило финансовую работу. В следующем году финансирование будет одноканальным, через страховые компании. Все это входит в национальный проект «Здоровье», но вопросов по нему много». (142)

В 2006 году, накануне Дня медицинского работника, в хирургическом отделении поздравили ветеранов, много лет проработавших в районной больнице: Л.Ф. Салащенко, старшую медсестру, З.С. Волегову, медсестру, Е.И. Поносову и А.Г. Вшивкову, медсестёр отделения.

В местной газете отмечалась работа фельдшеров Нижнегалинского ФАПа Г.В. Шавриной и Е.В. Механошиной. Они по первому зову, в любое время суток шли к тем, кто оказался в беде. Иногда им приходилось вставать среди ночи и по несколько часов быть рядом с больным. Имея таких медиков, население жило спокойно. (143)

В 2007 году в отчёте главного педиатра района Н.П. Щекиной прозвучала большая озабоченность повышением рождаемости: «В начале XX века тенденция рождения детей в нормальных семьях снижалась. Появились семьи «социального риска». В районе таких семей ставится на учёт от 480 до 515 в год. Введение материнского капитала

способствовало рождению детей. Также нерадостен факт, что растёт количество детей, родители которых лишены прав на них. Проявились вредные привычки мам, расширяющие здоровье детей. Есть мамы, которые за счёт детей поправляют финансовое положение, а условия для проживания детей не созданы. Многие дети терпят побои от пьяных родителей. В детском отделении есть палата для брошенных детей». (144)

В с. Вознесенское успешно работает амбулатория, которая существует вместо ФАПа. Здесь работают медсестры и врач общей практики. Они ведут приём, а также ездят по домам. Фельдшером работает Людмила Васильевна Пахомова.

По целевой федеральной программе «Здоровье» в 2007 году райбольница получила один миллион рублей. Все денежные средства пошли на ФАПы. Остро встал вопрос о лицензировании ФАПов. Эту работу возглавил заместитель главного врача В.Г. Бабкин. Было очень сложно работать, денежных средств не хватало, но целеустремленность Г.В. Бабкина привела к большим переменам. По его словам, «во многие ФАПы установили сигнализацию, обеспечили средства пожаротушения, установили нагревательные устройства, купили мебель, оборудование, спец-одежду, холодильники. Во многих ФАПах сделали ремонт». По мнению В.Г. Бабкина, «впервые такие большие денежные средства вливаются в развитие здравоохранения на селе. Верещагинские медики позитивно оценили данную федеральную программу». (145)

Стабильно и качественно работает Путинская сельская амбулатория. В 2007 году она добилась хороших успехов. Здесь работало 13 человек, возглавляет коллектив Тамара Васильевна Носкова. В коллективе работает всего один мужчина. Люди здесь работают добрые и отзывчивые, а это – основные качества медицинского работника. Здесь можно получить разные виды услуг: стоматолога, физкабинета и другие.

Процедурной медсестрой работает Александра Фоминична Обухова, мастер своего дела. Она имеет множество Почётных грамот и благодарностей. Участковой медсестрой работает Любовь Михайловна Соловьёва. Фельдшером долгое время трудится Татьяна Сергеевна Кондратьева, специалист высшей категории, профессионал. Также работает медик высшей категории Лариса Александровна Кирокасян, руководит физическим кабинетом, который оснащён современной аппаратурой. Лилия Федоровна Овчинникова принимает детское население посёлка и близлежащих деревень. Она также ведёт прием на дому. Большим уважением населения пользуется врач Георгий Евстафьевич Носков. Его любят и взрослые, и дети. (146)

Глава 25

Постепенно в Верещагино появлялись аптеки от частных до крупнейших аптечных компаний, пришедших на рынок из края. В 2008 году в городе работало уже 8 аптек разного профиля и разных форм собственности. У каждой – своя репутация и свои клиенты.

Аптека «Здравушка» появилась пять лет назад, она стала третьей аптекой города. Руководит ею Наталья Николаевна Фадеева. Она дорожит своими постоянными клиентами. Здесь принимают заказы на необходимые лекарства. Кроме того, аптека бесплатно доставляет лекарства людям, не имеющим возможности прийти самим. Также имеются скидки для пенсионеров. Здесь можно получить консультацию врача, консультанта. Персонал состоит из пяти человек. Наталья Николаевна всегда думает о будущем аптеки.

В магазине-салоне «Таюн», которым руководит предприниматель Татьяна Ивановна Пономарёва, можно получить квалифицированную помощь в подборе очков, оправ, выбрать товар по соответствующей цене, а также проверить зрение. Несколько позже салон переехал в новое помещение. Кроме этого, Татьяна Ивановна открыла социальный салон оптики для малообеспеченных людей, он находится в бывшей муниципальной аптеке. Здесь можно выбрать недорогие очки. Даже можно оформить кредит на шесть месяцев. Пенсионеры, школьники, а также инвалиды имеют скидку. Здесь можно оставить товар до покупки и потом прийти за ним. Всё создано для людей. Татьяна Ивановна – предприниматель с социально-ответственной, активной жизненной позицией. (147)

В 2009 году были введены родовые сертификаты. В связи с этим на территории района женщинам можно выбирать больницу, где они пожелают рожать. Роженица, встав на учёт после 12 недель беременности, получает сертификат на сумму десять тысяч рублей и сама определяет медицинское учреждение, где будет наблюдаться. Три тысячи рублей от суммы получает женская консультация,

шесть тысяч – родильный дом, одна тысяча рублей остаётся там, где наблюдается ребёнок до года.

Как считает главный акушер района Сльга Николаевна Лукиных, сертификаты способствовали приобретению оборудования, которое необходимо для матери и ребёнка. В будущем есть желание оборудовать индивидуальные палаты для женщин, где они смогут рожать. Отрадно то, что женщины рожают второй и третий раз. К сожалению, за 2008 год 21 роженица не состояла на учёте. Конечно, это недопустимо. (148)

В 2008 году фельдшер З.С. Суржко заявил: «Туберкулёз в последние годы принял характер эпидемии. Заболеваемость по краю составила 90 человек на 100 тысяч. У нас в районе – 82 человека на 100 тысяч человек. Случаев запущенных форм в Верещагинском районе выше, чем в крае. Такие цифры говорят о том, что население вовремя не обращается на обследование, люди уклоняются от профилактических осмотров, заболевают сами и заражают других. В прошлом году в районе от этой болезни заразилось 39 человек, умерло 5 человек. Туберкулёз – болезнь заразная, а в последние годы социальные факторы усугубили её проявление. Активно боролись с выявлением и отслеживанием болезни работники фтизиатрического кабинета». (149)

В Верещагинском районе в 2006-2007 годы выделялись деньги на укрепление материально-технической базы для дополнительной вакцинации детей, подростков и взрослых от гепатита 2В, краснухи, полиомиелита, гриппа. За эти годы в институте сердца прошли консультации от района 29 детей и 199 взрослых. Находясь на стационарном лечении 46 человек.

В 2008 году целенаправленно проводилась работа по вакцинации населения от гриппа (6850 человек), кори (164 человека), гепатита «В» (9194 человека), краснухи и полиомиелита (530 человек), по дополнительной диспансеризации осмотрено 1400 человек. Все планы были выполнены на 100 процентов. (150)

Глава 26.

В 2009 году в Верещагинском районе проходило анкетирование на выявление медицинских сестёр, имеющих большой авторитет среди пациентов. Характеристика медсестёр в 2009 году имела следующие показатели. Работает в районе 169 медицинских сестёр, 113 из них имеют высшую категорию, 32 медсестры имеют первую категорию, 9 человек имеют вторую категорию. Медсестры всегда ближе к больному, всегда рядом с больным, и от медицинской сестры в этот период требуется не только ее профессионализм, но и терпение, сочувствие, соучастие. И когда между пациентом и медсестрой возникают доверительные отношения, тогда результат на выздоровление гарантирован. Из анкетирования стало известно, кому больше доверяют пациенты: это Е.В. Серина, Е.Л. Габова, Т.А. Деменева, Н.В. Ведерникова, И.А. Дементьева, Н.И. Михайловых, Г.Н. Плешивых, Ю.А. Поносова, Н.А. Чудинова, Л.А. Вшивкова, Н.Г. Носкова, О.Е. Котяшева, Н.Е. Кузнецова, Т.П. Мошева, Т.П. Микова. (151)

В 2009 году активно действует районная программа по здравоохранению. Задачи медицины определены программой по здравоохранению:

- улучшение показателей здоровья населения;
- повышение качества обслуживания населения;
- доступность медицинской помощи для населения.

В программе дана справка здравоохранения района. 2009 год характеризуется небольшим снижением заболеваемости в расчете на одну тысячу человек. В структуре здравоохранения представлено 25 лечебных учреждений, включая и ФАПы. Верещагинская районная больница включает в себя Центральную районную больницу города Верещагино, Зюкайскую, Сепычевскую участковые больницы, Путинскую и Вознесенскую сельские врачебные амбулатории, 18 ФАПов по сельским территориям и стоматологическую поликлинику. С 2006 года смертность населения растёт, но причина остается прежней – поздняя диагностика

заболеваний. Болезни все те же: онкологические заболевания, болезни нервной системы и сердечно-сосудистые. На протяжении многих лет неудовлетворительными являлись показатели детской смертности. Конечно, здесь также сказывается поздняя диагностика внутриутробных патологий. (152)

Прогрессирует и такая болезнь, как туберкулёз. Показатели детской смертности и туберкулеза в районе по-прежнему одни из самых высоких в Пермском крае. Вызывает опасения и ситуация с наркоманией и алкоголизмом. За 4 года наблюдался рост наркологических заболеваний.

В 2009 году районная больница вновь получила лицензию на оказание медицинских услуг. Затраты по оказанию услуг на 1 жителя выросли на 41 процент.

Вот ещё некоторые данные, которые ярко характеризуют медицинские учреждения Верещагинского района. Здравоохранение представлено не только муниципальными медицинскими учреждениями, но и частными организациями. Открыты 4 стоматологических кабинета: 000 «Стоматолог» - ИП Таисиной Л.Д., 000 «Линия улыбки» - АНО «Азбука». Это свидетельствует о расширении спектра услуг и развитии конкуренции в сфере здравоохранения.

Врачебные посещения по медицинским учреждениям показывали, что план по муниципальному заказу выполнен по ОМС по райбольнице на 98%, по Зюкайской участковой больнице – на 103%, по Сепычевской участковой больнице – на 100%, по Путинской сельской врачебной амбулатории – на 180%, по Вознесенской сельской амбулатории – на 103 процента. Укомплектованность кадрами в 2009 году составляла: врачи – 94%, средний медицинский персонал – 95%, младший медперсонал – 99 процентов. Большая проблема – в кадрах среднего медицинского персонала. (152)

Характеристика показателей заболеваемости говорила о том, что она несколько лучше, чем краевые показатели. В структуре общей заболеваемости на первом месте

стоят болезни органов дыхания, на втором – болезни сердечно - сосудистой системы, на третьем – болезни нервной системы. Отраднo, что прослеживалось снижение первичной инвалидности населения в трудоспособном возрасте. Это стало возможным прежде всего благодаря ранней диагностике болезней и более широкому охвату диспансерных наблюдений, особенно детского и работающего населения.

Я уже писала о том, в 1994 году появилось отделение реанимации, в 2009 году ему исполнилось 15 лет. Об отделении в 2009 году писала журналистка Л.Ф. Патракова: «Ежегодно в палаты реанимационного отделения поступает 400 тяжелых больных человек, находящихся на грани жизни и смерти. Примерно 25% из них спасти не удаётся. Однако большинство пациентов врачи возвращают к жизни. По статистике больницы, примерно тридцати новорожденным младенцам за год сохраняется жизнь». (153)

Из статьи Л.Ф.Патраковой: «За все годы существования реанимационного отделения сотрудники подарили вторую жизнь 4000 человек. Это почти десятая часть населения района. С 2008 года, в связи выходом на заслуженный отдых, в отделении уже не работал врач Михаил Петрович Тихонович. К кадровым проблемам можно записать и технические проблемы. Имеющаяся аппаратура морально устарела. А необходимость реанимационного отделения очевидна: стационарная помощь немыслима без центра экстренной помощи. Именно в реанимации круглосуточно проводится мониторинг состояния пациента. Здесь ему оказывают квалифицированную помощь». (154) Кроме того, верещагинские реаниматологи оказывают еще и консультативную помощь врачам. Без реанимационного отделения невозможна эффективность отделения скорой помощи. Возникает и ряд других проблем, связанных с жизнью пациентов. Без этого отделения районная больница превратится в сельскую амбулаторию. Кризис внёс свои проблемы. И всё же у нас работают самоотверженные люди. Специальность реаниматолога – профессия сложная

и напряжённая. Реаниматолог постоянно борется за жизнь человека. Отделение не имеет выходных или праздничных дней. Врач постоянно находится в поиске решения, от которого зависит жизнь человека. Правда, не всех пациентов удаётся спасти. Тогда врач переживает так же, как и близкие люди умершего. Поэтому реаниматологи находятся в состоянии хронического стресса. И сейчас остро стоит вопрос укомплектованности кадрами реанимационного отделения. Сегодня в отделении реанимации работают врачи-анестезиологи: В.Н. Пинаев, Н.Н. Игнатов, Е.А. Соловьёв. Средним и младшим персоналом руководит Н.В. Михайлик. Более пяти тысяч жизней спасено за 15 лет». (155)

В 2009 году эпидемиологическая ситуация в райбольнице стала сложной по причине поздних поставок вакцины. И всё же через дополнительную диспансеризацию в больницу привлечены денежные средства, сумма которых составила 1323000 рублей. Стали пользоваться популярностью родовые сертификаты. Только в первом полугодии на деньги, поступившие от них в райбольницу, приобретено гинекологическое оборудование на 580 тысяч рублей, лекарств на сумму 666 тысяч рублей. Благодаря современному оборудованию улучшилась ранняя диагностика заболеваний (Rn - исследования, колькоскопия, УЗИ). Нет вспышек гриппа, гепатита, кори, краснухи. Здоровье в 50% зависит от образа жизни, в 20% - от наследственности, в 20% - от внешней среды, и в 20% - от медицины. (156)

В 2009 году газета «Заря» накануне Дня медицинского работника произвела опрос на тему «Любимый доктор». Получилась следующая картина: Людмила Григорьевна Носкова, Алла Ивановна Ханжина, Сергей Брониславович Парамонов, Ирина Леонидовна Ларионова, Мета Вильгельмовна Гусева, Андрей Игоревич Меркушев, Надежда Степановна Камальдинова, Галина Тимофеевна Мальцева, - оказались в числе лучших.

«Г.Т. Мальцева – врач от бога, – пишут пациенты. – С ней можно поговорить обо всех наших болячках. Она вы-

слушает, посоветует лекарство, после разговора с ней все болячки отступают и сразу хочется жить». «Бартов Николай Васильевич - мой врач. Он всегда внимателен, корректен. Лечит не только лекарством, но и добрым словом. Многие любят его, своего доктора», - отзываются о нём больные. (157)

В этом же году о молодом педиатре О.В. Гусевой газета писала: «Гусева Ольга Валерьевна с детства от мамы помнила запах лекарств, всегда лечила детей и кукол. Ольга работает педиатром в райбольнице. Девиз матери и дочери один: «Быть всегда готовым оказать помощь, хранить врачебную тайну, внимательно и заботливо относиться к больному, действовать исключительно в его интересах». В медицине случайных людей не бывает, и если туда приходят, то это уже навсегда».

Также пациенты благодарят через СМИ Нину Ивановну Беркутову, медсестру, отработавшую 32 года: «Человек удивительно душевной теплоты, она очень добрая и спокойная. Достойный пример для молодых специалистов». (158)

Глава 27.

В 2010 году в районе работали краевые проекты по здравоохранению, которые, по оценке специалистов, часто были просто непонятными и вредными для медицины в целом. Некоторые решения местных чиновников от медицины тоже были неверными. Например, в связи с оптимизацией бюджетных расходов в больнице решили сократить некоторые ставки в скорой помощи, но работники не согласились с этим и направили письма в Законодательное собрание и прокуратуру, результат последовал незамедлительно, главврачу предложено всё восстановить, согласно республиканским нормативам.

Также были проблемы с недостаточным выделением бюджетных средств, не оплачивались сверхурочные, что стало предметом разбирательства при министре здравоохранения Пермского края. Министр высказалась принципиально: надо работать в правовом поле.

Возникли проблемы с финансированием на питание и лекарства, в связи с чем родилась коллективная жалоба в газету «Заря». Финансы выделялись по посещаемости, погода была теплой, и план посещаемости не выполнен на 100%, а только на 74%, и больница недополучила полтора миллиона рублей. Отсюда и все проблемы. Надо отдать должное, что местные СМИ оказались на высоте: они опубликовали насущные проблемы, откровенно обнажая их. Но были публикации и о позитивных моментах. Например, независимая газета «Верещагинский вестник» сообщала, что «в последние годы сложна обстановка со смертностью новорождённых. За 15 лет показатели выше краевых в три раза. В связи с этим в стационаре организовано круглосуточное дежурство, закупается оборудование за счет программы «Развитие здравоохранения» и вкладываются серьёзные средства в лекарства для новорождённых. (159) На модернизацию системы здравоохранения за два года направлено 10 миллионов, которые израсходованы на приобретение оборудования в реанимационное отделение».

ние. Приобретен аппарат УЗИ, аппарат ИВЛ, насосы-дозаторы, прикроватные мониторы, которые выводят результаты ЭКГ, пульс и другие показатели для лечащего врача и выдают тревогу в случае ухудшения состояния больного. Для родового зала приобретена финская кровать, гинекологические кресла, кювет для недоношенных детей. Также приобретена новая мебель для родильного отделения и в предродовую палату – фетальный монитор для регистрации сердцебиения, в палату интенсивной терапии – инкубатор для младенцев, кислородный концентратор и другое оборудование. В последнее время хорошо оснастили кабинеты фиброгастроскопии и функциональной диагностики. В кабинет диагностики приобретены «холтеровские» мониторы, которые позволяют проводить мониторинг артериального давления и ЭКГ при сердечно - сосудистых заболеваниях. В других районах таких нет». (160)

В 2010 году отделение СМП приняло участие в соревновании профессионального мастерства работников СМП. На сегодняшний день в отделении СМП работают две круглосуточные бригады и круглосуточный пост по приему вызовов и передаче их бригадам. Возглавляет отделение фельдшер Л.С. Поздеева.

В 2010 году на основе районных программ социально-экономического развития района местные депутаты проголосовали за выделение 300 тысяч рублей на проектирование детской больницы, где разместятся поликлиника и реабилитационное отделение.

Улучшали свои помещения и частные предприниматели, которые работали в медицинских услугах. Было открыто новое помещение оптики ЧП Пономарёвой, переехавшее в новый дом по улице Октябрьской. Магазин «Таян» был преобразован в Центр коррекции зрения. Здесь работает профессиональный врач-офтальмолог, который на современном оборудовании проводит полную компьютерную диагностику глаз.

В 2010 году прозвучали слова благодарности паци-

ентов медикам, опубликованные на страницах районных газет: «В хирургическом отделении, работу которого направляет и координирует Андрей Игоревич Меркушев, работает семь квалифицированных врачей-хирургов, семнадцать душевных, заботливых медицинских сестёр и семнадцать санитарочек».

А этот факт говорит о настоящих врачах в белых халатах: «Из д.Комары фельдшер на своей машине привезла женщину на скорую помощь. Вызвали терапевта Гусеву, которая не отходила от больной. Потом пациентку лечили в реанимации и терапевтическом отделении. Она была вылечена и вновь приступила к работе. Всё сделано профессионально, чётко и быстро. Благодарность В.Н. Пинаеву, Б.К. Гаджарову, Е.А. Соловьёву, участковому терапевту Наталье Александровне Ларионовой». (161)

Медики, работающие в этой сфере не один год, также рассказывают о своей профессии интересные факты.

Наталья Александровна Ларионова: «Пошла в медицину, так как мечтала об этом с самого детства. В семье есть врачи. Слово Врач надо писать с большой буквы. Моя дочь с пяти лет желает быть врачом, я не против этого».

Ольга Леонидовна Соловьёва: «После того как моя мама заболела, я твёрдо решила идти в медицинский, чтобы быть врачом. Мечта детства стала реальностью. Я горжусь своей профессией. Видеть улыбку выздоравливающего человека – это многого стоит».

Раиса Федоровна Шачнева: «В медицине уже 20 лет, но раньше была другая профессия. Какой - то неведомый глас мне шепнул, что надо её менять, и я поменяла, о чём не жалею. Предназначение людей в белых халатах – помогать больному, и я помогаю».

Алла Анатольевна Кривичева: «У меня мама – медик. Мне очень нравилось, когда от нее пахло лекарствами, когда она надевала беленький накрахмаленный халат. Я хотела носить такой же халат, так же пахнуть. Поэтому я - медицинский работник. Спасибо маме». (162)

Вот такие у нас работают медики, это настоящие люди, которые не жалеют себя и всецело отдают силу души нам, пациентам.

Глава 28.

В 2011 году руководство районной больницы отчитывалось на заседании Земского собрания о выполнении программы «Развитие здравоохранения в Верещагинском районе за 2008-2010 годы». Депутатов информировали об объективной обстановке в районном здравоохранении. Конечно, программа не могла основательно внести позитивные перемены в медицину района; так, финансирование не было полным, и проблем в здравоохранении всегда много. Но положительные результаты налицо.

Роль любой программы: создать условия для бесплатной и качественной медицинской помощи. При выполнении данной программы в основном выполнялись мероприятия по лицензированию лечебных учреждений. Во всех подразделениях проводились текущие и капитальные ремонты. Удалось провести обучение окулиста, отоларинголога, 12 участковых врачей-терапевтов. Так, например, программа позволила выделить фонд оплаты труда путинским медикам, и они в течение 3 лет проводили процедуры и клинические анализы у населения путинского участка.

Была проблема брошенных детей, которая никак не решалась. Дети находились в детском отделении, за ними ухаживали всем персоналом. Программой было выделено 2 ставки: дневная и ночная няни – они ухаживали за детьми. На социальных койках в 2008 году находились 52 ребёнка, в 2009 году – 60 детей, в 2010 году – 82 ребёнка. Питание их также проводилось за счёт денег, предусмотренных программой.

Программа помогла в конечном итоге получить лицензию на выполнение медицинских услуг населению. За это время стала более доступной функциональная и лабораторная диагностика. Методы лечения и обследования стали более эффективны ввиду применения современного оборудования. Затраты на содержания одной койки за 2009-2010 годы держатся на уровне и составляют 656,8 рублей на жителя. В 2009 году в районе зарегистрирован есте-

ственный прирост населения. Увеличился объём оказания амбулаторной помощи на одного жителя, он составил 7,6. Показатель оказания медицинской помощи на одного жителя по стационарной помощи составил 1,7 койко-дня, по амбулаторной 7,5 посещений, по оказанию скорой медицинской помощи 0,34 вызова. Это положительные показатели. Из 23 пунктов программы полностью выполнено 17. Остальные пункты не выполнены, сказались недофинансирование программы. (163)

Расходы местного бюджета на здравоохранение в 2011 году составили 28 миллионов рублей, что на 45 миллионов ниже запланированных. Вместе с тем недоиспользованы федеральные денежные средства на выплату заработной платы, на проведение текущих и капитальных ремонтов, на приобретение основных средств.

В этом же году в районной больнице работала краевая проверка. Комиссия признала, что лечебно-профилактическая работа в учреждении удовлетворительная. За последние годы несколько снижена младенческая смертность в районе, это связано с постоянным дежурством педиатров в рамках программы «Развитие системы здравоохранения». Одна из старых проблем – это увеличение количества случаев заболеваемости туберкулёзом и смертности от этой болезни. Есть проблема в лицензировании сельских ФАПов. Их число сокращено, но обслуживание сельского населения идёт в полную силу. В ближайший год будет рассмотрен вопрос об участии районной больницы в реализации приоритетного отраслевого проекта, в частности, организации работы врачей общей практики.

Также из районного бюджета выделено четыре миллиона рублей на региональный проект «Качественное здравоохранение». Это даёт возможность привлечь краевые финансы в здравоохранение района. Положительно решён вопрос о сохранении психиатрического отделения и его лицензирования. После лицензирования финансирование должно быть краевым.

Краевые власти заверяют, что с 2012 года медицина уходит под краевое подчинение и финансирование. Местные власти поддерживают медицину, начато строительство детской поликлиники на территории больницы. В четвёртом квартале дополнительно выделено 17 миллионов рублей нашей медицине.

В конце 2010 года в районе была принята долгосрочная программа «Развитие здравоохранения района на 2011-2015 годы». Одной из главных целей стало улучшение демографической ситуации за счёт снижения смертности в трудоспособном возрасте и младенчестве. Это можно сделать только на основании повышения качества и медицинской эффективности лечения в амбулаторных и стационарных условиях за счёт своевременной медицинской помощи, расширения различного рода диагностических ранних и точных исследований.

Программой было предусмотрено взять под наблюдение женщину в дородовой и послеродовой период и детей. Результатом программы должны быть положительные моменты: снижение показателя преждевременной смертности населения (с 9,9 до 7,6 на 100 тысяч населения), снижение перинатальной смертности (с 12,5 до 9,4 на 1000 родившихся), сокращение выхода людей на инвалидность и снижение заболеваемости туберкулёзом (с 47,2 до 32,1 на 100000 населения). (164)

За 2011 год приобретены квартиры для акушера-гинеколога и анестезиолога-реаниматолога. Проведены лицензирование Заричёвского, Запольского, Федяшинского, Верх-Лысьвенского ФАПов, клинической лаборатории и физиотерапевтического кабинета Путинской сельской врачебной амбулатории. Бородулинский ФАП капитально отремонтирован, идёт строительство новой детской поликлиники. За год удалось увеличить показатели рождаемости, уменьшить показатель смертности трудоспособного населения, сократилось количество аборт, снизился процент злокачественных образований, выявленных на

ранних стадиях. Снизилась смертность работающего населения в результате инфаркта миокарда и инсульта. Повысился процент охвата профилактическими прививками от управляемых инфекций взрослого населения. Полнота охвата флюорографическим обследованием выросла по сравнению с прошлым годом на 66 процентов. Работает передвижной флюорограф, который очень необходим для сельского населения. (165)

Пока являются неудовлетворительными показатели младенческой смертности. За последние три года они снижаются, но продолжают оставаться высокими по сравнению с показателями Пермского края. Программа дала положительные изменения.

В феврале 2011 года в Верещагино, по предложению М.А. Тунёвой был создан физиотерапевтический зал вне больницы. Материально эту идею поддержал Дмитрий Мальцев, предприниматель из Перми. Зал вначале работал в помещениях напротив коррекционной школы. На территории Пермского края было уже 7 таких залов.

Пациенты пользовались оборудованием фирмы «Нуга Бест» из Кореи. Девиз этой фирмы – «Любовь, здоровье и служение». С февраля в зале стала работать менеджер по оборудованию «Нуга Бест» Татьяна Булыга. Она прошла учёбу, побывала в г.Чайковском, где работают такие залы. Также была на учёбе в Екатеринбурге, встречалась с представителями корейской фирмы «Нуга Бест».

Фирма «Нуга Бест» поставляет в Россию медицинское оборудование, она заинтересована в продвижении товара и желает оказать помощь пациентам в физиопроцедурах для укрепления организма и профилактики заболеваний.

В начале работы было 5 массажных кроватей, а сейчас их – 9. В среднем в день бывает по 50 человек, каждые три месяца происходит обновление посетителей. Категория пациентов разная: дети, взрослые, много пенсионеров. Здесь пациентам рассказывают об истории фирмы, о при-

менении медицинского оборудования, которое приносит профилактическую пользу. Здесь посетители общаются, проходят интересные процедуры на корейском оборудовании. Работают ещё два менеджера – Юлия Корнилова и Руслан Булыга. Многие, испробовав данное медицинское оборудование на себе и почувствовав физическое улучшение, приобретают его себе домой. Я сама испытала на себе и могу подтвердить, что оборудование приносит пользу. Некоторые медики и врачи районной больницы, изучив данное оборудование, прописывают его пациентам. (166)

Глава 29.

В данной главе я дам характеристику Верещагинского района по санитарно-эпидемиологическому благополучию и медицинским показателям. В 2011 году численность населения в данном году составляла 43560 человек. В городе проживало 22100 человек, на селе – 21400 человек. Женщины составляли 54%, мужчины – 46 процентов. 8160 детей до 14 лет, 1730 – до 17 лет, 14700 человек старше 50 лет. В течение пяти лет рождаемость выросла с 546 (2007 год) до 655 человек (2011 год). Смертность идёт на убыль: в 2007 году умерло 745 человек, в 2011 – 672 человека. (167)

Главными причинами смертей остаются болезни кровообращения, несчастные случаи, отравления и злокачественные образования. Младенческая смертность, хоть и падает, но все равно считается высокой: в 2007 году таких случаев было 10, в 2011 году – 6. У руководства СЭЦ (Федеральное бюджетное учреждение здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Пермском крае», Западный филиал) вызывают беспокойство заболеваемости детского населения: за 5 лет их число выросло в 1,1 раза. (168)

Чаще всего в структуре неинфекционных болезней у детей выявляются проблемы с органами дыхания, с пищеварительной и нервной системой. Подростки также склонны к этим болезням, часто выявляются болезни глаз. Взрослое население подвержено болезням системы кровообращения, органов дыхания, пищеварения. Среди неблагоприятных тенденций развития болезней у взрослого населения встречаются болезни крови и кроветворных органов, болезни глаз, уха и органов пищеварения. По показателям смертности, от острых отравлений Верещагинский район на 29 месте по Пермскому краю, 16 случаев за 2011 год. 50% смертей – от алкоголя.

По данным СЭЦ, обеспеченность населения доброкачественной водой в целом по Верещагинскому району составила 97%, в городе – 100 процентов. Качество воды в поверхностных водоёмах по санитарным и бактериологи-

ческим показателям не соответствует СанПиНам.

На территории нашего района функционирует муниципальное медицинское учреждение «Верещагинская районная больница», в состав которого входят стационар, поликлиника, психиатрический стационар, женская консультация, Зюкайская участковая больница, Сепычëвская участковая больница, Путинская СВА, Вознесенская СВА и 16 ФАПов. В каждом из них медицинская деятельность лицензирована. Местные сотрудники ЗФ ФБУЗ «ЦГ И Э в Пермском крае» осуществляют надзор по реализации государственной политики в области здорового питания, надзор за производством и оборотом алкогольной продукции, биологически активных добавок к пище. Также они активно занимаются профилактикой пищевых отравлений различной этиологии.

В 2011 году районе, по данным СЭЦ, было 125 объектов торговли, общественного питания и пищевой промышленности. Санитарно-гигиеническая характеристика за 5 лет улучшена. В 2011 году было исследовано 177 проб пищевых продуктов и продовольственного сырья. 122 пробы по санитарно-химическим показателям соответствовали «Гигиеническим требованиям безопасности и пищевой ценности пищевых продуктов», выдвигаемых СанПиНом. На предприятиях общественного питания в 2011 году на показатели микробиологической безопасности было взято 35 проб. Наблюдалось снижение нестандартных проб пищевых продуктов. (169)

На предмет оборота алкогольной продукции проверено 10 объектов торговли и общественного питания: были взяты три пробы, все они соответствовали нормативным требованиям. В ходе обследований забраковано 13 партий продовольственного сырья и пищевых продуктов. Сотрудниками СЭЦ проводится большая работа по предотвращению на территории района массовых неинфекционных заболеваний.

За 2011 год наблюдается рост показателей общей

заболеваемости детского населения и снижение его среди подросткового населения. Некоторые показатели в детских и подростковых учреждениях улучшаются. Таковы, например, качество готовой пищи по микробиологическим показателям, калорийность пищи, питьевой воды. Улучшается освещённость школ, стало больше мебели, соответствующей росту-возрастным особенностям детей. Но существовали определенные проблемы, такие, как капитальный ремонт школьных и дошкольных учреждений. Летом работали 29 оздоровительных лагерей для школьников. Все они отработали при наличии санитарно - эпидемиологических заключений. Постоянный контроль со стороны СЭЦ был и в организациях детского питания. Семь городских пищеблоков работали на полуфабрикатах, все остальные – на сырье. В целом в организации питания наблюдается положительная динамика, хотя есть и недостатки. Например, в структуре неинфекционной заболеваемости болезни органов пищеварения занимают второе место у детского и подросткового населения. (170)

В центре внимания сотрудников СЭЦ являлась оценка условий труда и анализ состояния профессиональной заболеваемости работающих с последующими рекомендациями по улучшению условий труда и снижению воздействия вредных факторов на организм работающих. Из 32 объектов было выявлено пять таких, где наблюдалась высокая заболеваемость. Девять объектов имели благоприятные условия труда, в остальных имелись небольшие недостатки. В 2011 году профессиональная заболеваемость работающих по такому показателю, как количество случаев профзаболеваний на 10000 работающих, была в 2,5 раза ниже аналогического показателя по Пермскому краю. С 2007 года наблюдалась тенденция незначительного повышения охвата рабочих периодическими медицинскими осмотрами.

Радиационная обстановка в Верещагинском районе в 2011 году была благополучной. Плановым проверкам

подверглись девять учреждений, внеплановых проверок было сделано 14. По постановлению прокуратуры, по протоколам ОВД – 47, всего административных дел рассмотрено 163. Также рассмотрены протоколы Роспотребнадзора в количестве 116. (171)

В 2011 году в Верещагинском районе работал национальный проект «Дополнительная иммунизация населения РФ». Против гриппа было привито 9600 человек. В районе зарегистрировано 17470 случаев заболевания. Была проведена эффективная вакцинопрофилактика против краснухи, коклюша, кори, дифтерии, полиомиелита. Случаев заболевания одними болезнями в текущем году не было, а другими – снижены.

В 1,4 раза снижена заболеваемость вирусным гепатитом, а случаи заболевания острыми кишечными инфекциями выросли в 2,2 раза. В разряде природно-очаговых заболеваний удельный вес приходится на клещевой энцефалит. От него было привито 2433 человека и ревакцинировано 1853 человека. Социально опасным является туберкулез: в 2011 году зарегистрировано 27 случаев. Этот показатель был ниже, чем в предыдущем году. К тому же он был в 1,4 раза ниже, чем в Пермском крае. Случаев ВИЧ-инфекции было зарегистрировано 19, это ниже уровня предыдущего года (в 2010 году – 26 случаев). Также на спад идет количество случаев заболеваемости сифилиса и гонореи. Случаи заболеваемости педикулёза и чесотки были снижены, но ещё наблюдались.

Все случаи заболевания были под контролем сотрудников СЭЦ. Для того чтобы санитарная эпидемиологическая обстановка была еще лучше, ежегодно вырабатывались и успешно реализовывались различные мероприятия. (172) Главные их них: качественная питьевая вода, проведение периодических медицинских осмотров работников с вредными условиями труда, неприменение тяжёлого труда для женщин, государственная политика в области здорового питания, надзор за оборотом алкогольной продукции,

повышение качества медобслуживания детей, пропаганда здорового образа жизни, надзор за отдыхом детей, плановая флюорография, профилактические прививки, повышение уровня санитарной культуры населения.

Глава 30

В 2012 году компания «СВАН» подключила центральную районную больницу к системе дистанционной записи к врачу «Электронная регистратура». Теперь не надо стоять в очереди, нужно лишь позвонить по телефону или зарегистрироваться на сайте центра и выбрать удобное время для посещения врача в пределах 14 дней. Услуга бесплатная, она существует наряду с традиционной записью через регистратуру. Это сделано для удобства пациентам. К тому же это более эффективный способ управленческой деятельности медицинским учреждением. Руководитель учреждения может видеть загруженность разных врачей и вовремя, исходя от их загруженности, планировать работу медицинского учреждения. Новая система позволяет снизить сроки ожидания приема у врачей, тем самым повышая уровень доступности медицинской помощи для населения.

Верецагинская районная больница по-прежнему работает в уплотнённом режиме. По мнению заведующей поликлиникой Е.М. Садовниковой, «это самое большое по численности подразделение. Здесь ежедневно принимается 600 пациентов. Работа врачей требует от них максимум терпения и профессионализма. Наши врачи и медсёстры постоянно отвечают за жизнь человека. И это доверие мы обязаны оправдать своим высоким профессиональным долгом. Ещё мы должны добиваться определенных успехов в лечении пациентов. И для нас, медицинских работников самое главное – это благодарность пациентов, их вера в жизнь, радость в душе. Наша профессия всегда была уважаемой и всегда такой она останется! Самая милосердная, самая жертвенная работа, требующая особого отношения к людям!». Лучше и не скажешь! (173)

Н.П. Щекина, главный педиатр райбольницы, считает: «Детская консультация начинается с медицинского работника Светланы Григорьевны Блиновой. Её в шутку называют «наш компьютер», так как она о маленьких пациентах знает всё. Работники консультации имеют большой стаж

работы. Это профессионалы своего дела: Ольга Львовна Цепилова, Любовь Николаевна Гилёва, Алла Ивановна Ханжина. Добрым словом вспоминают маленькие пациенты и их мамы о медсёстрах Марине Аркадьевне Политовой, Елене Владимировне Тютиковой и Ирине Абрамовне Дементьевой. Давно и надёжно работают с детьми врачи, которые знают не одно поколение своих маленьких пациентов: Надежда Степановна Камальдинова, Алевтина Дмитриевна Мелехина. На седьмом участке дружно и профессионально работают Лидия Васильевна Волегова и Юлия Георгиевна Леханова. На другом участке трудятся Евгения Александровна Кондратьевна и Людмила Семеновна Пинаева. Гордятся в детской больнице и молодыми кадрами – Ольгой Валерьевной Гусевой (Поносовой), Ириной Александровной Падучих. Добросовестно работают медсёстры-стажёры Тамара Тимофеевна Варламова, Татьяна Владимировна Тронина. В процедурном кабинете прекрасно справляются с обязанностями медсестры Елена Геннадьевна Пастухова и Елена Генриховна Шалимова. И ещё с детскими пациентами вплотную работают фельдшер Татьяна Сергеевна Черемных и детский невропатолог Ольга Юрьевна Старкова». (174)

В 2012 году здравоохранение района представлено 2 учреждениями и 25 структурными подразделениями (сюда входят сельские ФАПы и амбулатории). Лицензию на медицинские услуги получили три ФАПА - Заричевский, Федяшинский и Запольский. Расходы на здравоохранение в 2012 году составили 92 миллиона рублей, что на 14 миллионов больше, чем в 2011 году и составило 9 процентов в расходной части районного бюджета. Затраты на одного жителя по оказанию медицинской помощи составили 5230 рублей, затраты на один вызов скорой медицинской помощи возросли на 18 процентов и составили 1571 рубль.

В 2012 году местная администрация выделила несколько миллионов на строительство детской поликлиники, которая строится фирмой «Сатурн». Объект будет сдан

эксплуатацию в 2014 году. Бюджет района на здравоохранение составил 92, 5 миллиона рублей, что на 14 миллионов больше, чем в 2011 году. Затраты на одного жителя составили 5230 рублей.

В 2013 году из бюджета района были выделены деньги в сумме пяти миллионов рублей и 16 миллионов рублей:

- средства краевой казны на новый социальный объект
- реконструирование из незавершенного строительства здания прачечной районной больницы в патологоанатомическое отделение.

Всего в реконструкцию вложено чуть более 21 миллиона рублей. 520 тысяч ушло на подготовку проектно-сметной документации, 16 миллионов – на строительные и монтажные работы. На 4 миллиона рублей будет приобретено оборудование. Этот объект был очень важен для жителей района, нужен был и морг, и зал для того чтобы достойно проводить в последний путь близких людей.

Расположится в здании и ещё одна организация – филиал государственного казенного учреждения здравоохранения особого типа «Пермское краевое бюро судебно-медицинской экспертизы». Начальник бюро Валерий Николаевич Коротун, принявший участие в процедуре приемки, отметил социальную значимость этого события. А глава района С.В. Кондратьев сказал: «Здание получилось многофункциональным, современным. Реконструировано оно качественно». Строительные работы проводила фирма ООО «Гран Ар-Строй» во главе с руководителем А.Г. Мовсибяном.

Диспансеризация - это залог здоровья населения страны, края и нашего района. Она началась в 2013 году и работает в рамках федеральных медицинских программ. Любой житель города Верещагино и Верещагинского района может проверить состояние своего здоровья бесплатно. Обследование можно пройти в определенные возрастные периоды. Если жителю в 2013 году исполнилось или исполнится 21 год; 24; 27; 30; 33; 36; 39; 42; 45; 48; 51; 54; 57; 60; 63;

66; 69; 72; 75;78; 81; 84; 87; 90; 93; 96; 99 лет, то необходимо обратиться в поликлинику центральной районной больницы. Диспансеризация проходит в два этапа. На первом проводится анкетирование, лабораторные и инструментальные обследования. Если по результатам первого этапа выявлено подозрение на заболевание, то участковый терапевт направит на второй этап до обследования. По результатам диспансеризации, люди разделяются на три большие группы: относительно здоровые (первая группа состояния здоровья); лица с высоким и очень высоким суммарным риском развития сердечно-сосудистых заболеваний (вторая группа) и больные (третья группа). II группа подлежит наиболее активному профилактическому вмешательству в рамках диспансеризации (углублённое и групповое профилактическое консультирование), так как многочисленными исследованиями доказано, что такие мероприятия приводят к снижению не только уровня риска, но и к смертности от сердечно - сосудистых заболеваний, обуславливающих 55-57% смертности-населения страны. В нашем районе, по сообщению заведующего поликлиникой, - Игоря Ивановича Мехоношина, на начало ноября прошли диспансеризацию 884 работающих человек и 712 неработающих граждан. В том числе – 640 человек, проживающих в сельской местности. Если говорить о группах здоровья, то из прошедших диспансеризацию первую группу здоровья определили у 303 человек, вторую – у 198-и, третью – 885-и. По результатам обследования, 267 пациентам установлено диспансерное наблюдение, 187-и назначено лечение, пятеро направлены к специалистам в краевые медицинские центры, 158 человек получают санаторно-курортное лечение.

Обследование помогает заметить начало развития болезней системы кровообращения, злокачественные опухоли, сахарный диабет, хронические болезни лёгких. Это очень важно, так как в дальнейшем поможет избежать серьёзных последствий. Диспансеризацию проходят

по-разному, но можно было сделать это за неделю. Я тоже была отнесённая к этим годам и прошла диспансеризацию, главное - это ведь здоровье для себя.

Поэтому есть твёрдая уверенность, что с нашим молодым поколением все будет прекрасно и надёжно, а наша славная медицина будет крепнуть, развиваться и служить нашему населению!

С удовольствием добавлю ещё одну новость в нашей районной системе здравоохранения: открытие ФАПа в деревне Заполье Сепычёвского поселения. 10 июня 2014 года в деревне Заполье состоялось торжественное открытие нового фельдшерско – акушерского пункта. Этот ФАП был построен на соглашении «О сотрудничестве группы предприятий ОАО «Лукойл» Пермского края и Верещагинского района. В рамках соглашения было принято решение о строительстве модульного ФАПа в деревне Заполье, построили его за четыре месяца. И это благодаря ООО «Лукойл» - Пермь, которое проинвестировало строительство этого объекта. За счёт районного бюджета были профинансированы все коммуникации и благоустройство ФАПа. Помогал реализовать проект Министерства здравоохранения Пермского края директор ООО «Агрозаполье», Н.И.Ознобихин.

Здание ФАПа получилось на славу, предусмотрено его благоустройство, железное ограждение, пандус, внутри есть всё: кабинет фельдшера, процедурная, раздевалка, санитарная комната, современное медицинское оборудование и мебель – настоящий подарок ко Дню медицинского работника для жителей деревни и её хозяйки - фельдшера с более 30 стажем Татьяне Вячеславовне Климовой. Меня пригласил на этот открытие заместитель главного врача В.Г. Бабкин, и я всё увидела своими глазами. Я рада этому. И присоединяюсь к словам главы района С.В. Кондратьева: «Считаю, что администрация района, депутаты Земского Собрания и отдел капитального строительства внесли немалый вклад в то, что новый ФАП появился». (271)

Все присутствующие на празднике удовлетворены новым учреждением медицины района, и надеются на то что, это не последний современный ФАП в нашем районе.

История аптеки

В бывшей муниципальной аптеке №20 имеется много альбомов по истории развития аптечного дела в Верещагино и Верещагинском районе. Есть разнообразные фотодокументы людей, работавших в аптеках и стоявших у истоков создания аптечного дела. Также имеется материал о людях, которые работали до и после Великой Отечественной войны, отражены события фармацевтической деятельности в советский период и перестроечные годы. Этот материал собирали работники аптеки. Мне эти материалы были любезно предоставлены работником аптеки Любовью Александровной Седининой, которая приложила немало усилий по их сбору.

По архивным данным, первая аптека в Верещагино была открыта в 1928 году. Располагалась она в старом деревянном двухэтажном доме по улице Карла Маркса, который не был приспособлен для аптеки. В составе работников было пять человек: заведующая Лидия Васильевна Игнатьева, два фармацевта, техничка и конюх. Лекарства на лошади доставляли из Перми. Такие поездки длились несколько суток. Все лекарства готовились весовым способом. В распоряжении работников были только одни весы, других приспособлений не было. Всё оборудование было примитивным, к тому же его катастрофически не хватало. Многие хозяйственные работы работники аптеки исполняли сами, например, заготавливали дрова и лекарственное сырье. (175)

В середине 1937 года для аптеки было построено здание по улице Олега Кошевого, где аптека находилась до 1977 года. Здание было деревянным, но более просторным. До войны на станции Верещагино была организована межрайонная контора. Она объединяла восемь районов:

Верещагинский, Очёрский, Сивинский, Карагайский, Большесосновский, Нытвенский, Частинский и Черновской. Первой её заведующей была Клавдия Васильевна Платунова. Сюда, на склады межрайонной конторы, привозили лекарства из Перми, затем отправляли их в районы. Складом медикаментов при конторе заведовала Антониды Васильевна Головова. Во время войны межрайонная контора имела свою госпитальную аптеку, возглавляла ее Фаина Матвеевна Тютикова. Здесь готовили медикаменты для госпиталей и санитарных поездов.

В 1955 году из-за нерациональности работы контора была закрыта: было трудно и нерентабельно развозить медикаменты. После этой реорганизации в сфере аптечного дела была организована центральная районная аптека за №20. Она объединила семь аптек Верещагинского и Сивинского районов. Возглавила её Юлия Степанова Шайдурова.

В 1964 году, после ухода Юлии Степановны в больницу аптеку, районную аптеку возглавила Екатерина Владимировна Дмитриева, накануне успешно окончившая Пермский фармацевтический институт. Она руководила аптекой большой более 18 лет. За безупречную работу ей было присвоено звание «Отличник здравоохранения». А также правительство страны наградило её медалью «За трудовую доблесть». (176)

В 1966 году в районной аптеке был открыт оптический отдел. В нём работала мастер Р.Ф. Пугина. За 1968 год было сделано 1473 пар очков, отремонтировано еще больше. В том же году в аптеке было широко развито движение за коммунистический труд. В этом соревновании отличилась заведующая ручным отделом Л.И. Южакова, за что ей было присвоено высокое звание ударника коммунистического труда. Это звание в советский период было очень популярным, а главное – почётным.

70-е годы прошлого века были наиболее благополучными для аптечной отрасли: происходило стабильное

вливание бюджетных денег, велось развёрнутое строительство кирпичных многоэтажных домов. В 1977 году появилась возможность разместить аптеку в новом помещении, находившемся в центре города, имеющем центральное отопление и водопровод. На новых площадях появились хорошо оборудованные комнаты: кубовая, асептическая, дефектарская, материальная комната для ручного отдела. В кубовой было установлено два дистиллятора – постоянный и запасной, а также сушильный шкаф. Филиалы аптеки получали дистиллированную воду. Только за один год сотрудниками аптеки заготовлено 12 кг брусничного листа, 22 кг полевого хвоща, 7 кг чистотела, 15 кг сосновых почек. (177)

Штат аптеки в это время состоял из 42 человек, в том числе было 3 провизора и 10 фармацевтов. В 1978 году коллектив аптеки взял на себя повышенные обязательства и соревновался с Очёрской аптекой № 21. В эти годы было широко развито движение «За коммунистическое отношение к труду», в аптеке Верещагинского района работало 14 ударников коммунистического труда. Цифра довольно внушительная.

В эти годы успешно и добросовестно работали сотрудники районной аптеки Антонида Васильевна Головкова и Феклинья Лукинична Тиунова, проработавшие здесь более 35 лет. Обе окончили Пермское фармацевтическое училище. А.В. Головкова была участницей ВОВ. Заведующая аптекой Е.В. Дмитриева говорила про Ф.Л. Тиунову: «Её отличает чуткость к людям, душевность, она очень восприимчива к чужой боли». (178)

Заместителями заведующей аптекой были Ф.М. Тютикова и А.В. Головкова. Ф.М. Тютикова во время войны заведовала госпитальной аптекой, в районной аптеке отработала 40 лет. Главным бухгалтером долгое время была М.А. Балуева. Много лет проработали в аптеке фармацевты Н.А. Сапожкова и В.В. Кононова, химиком-аналитиком в это время работала М.М. Стаценко. Позднее она стала прови-

зором, ездила по району с проверками. В.И. Суханова сначала работала дефектаром, позднее старшим провизором. Она отличалась большим профессионализмом и работоспособностью. В фасовке лекарственных трав и сырья ей помогали опытные фасовщики А.П. Куклина и Л. Боталова.

В аптечных киосках города трудились В.М. Тетенова, А.Е. Балуева, Н.А. Азанова и Н.Ф. Катаева. Отделом оптики при аптеке ведала Р.Ф. Путина.

Была аптека и при районной больнице. Долгое время в ней успешно работала одна из лучших фармацевтов А.И. Вишневских.

МУП «Центральная районная аптека» – одна из многих аптек, которая в 70-е годы имела разветвлённую торговую сеть. Аптеки работали в Зюкайке, Сепыче, Путино, имелись аптечные киоски при райбольнице, в магазине «Юбилейный», а также аптечные пункты при ФАПх. Центральная аптека предоставляла лекарства льготным категориям населения, делала скидки пенсионерам и многодетным матерям. Также принимала заказы на дорогостоящие лекарства и отпускала их со скидкой 20 процентов.

По рассказам ветеранов фармацевтики, в 1980 годы, когда в аптеках многие лекарства делали сами, работать было намного сложнее. Журналист газеты «Заря коммунизма» Е.А. Белозёрова писала о труде аптекарей: «На приёме работали А.В. Головкова, Н.А. Сапожкова, Ф.Л. Тиунова. Это опытные фармацевты, отдавшие делу служения здоровью людей много лет. Они выдавали лекарства по рецептам, оформляли заказы, если препараты требуют приготовления. Фармацевты первого стола должны не только знать название каждого препарата, но и его состав, действие на организм. Если нет необходимого препарата, могли заменить аналогичным. Фармацевты работали быстро и чётко, им помогал большой опыт работы. Дальше рецепт попадал фармацевтам Л.А. Вагановой, Л.И. Южаковой, Л.А. Мялицыной. Здесь трудились и ветераны, и молодые. Но все они в совершенстве освоили приготовление лекарств. «В их

работе главное - внимание, – считает заведующая Дмитриева Е.В., – правильность взвешивания, правильность изготовления, контроль над дозировкой. В одной дозе тот или иной лекарственный препарат – лечебное средство, чуть превышена норма – уже яд. Когда лекарство готово, его проверяли провизоры-аналитики Л.Б. Серебренникова и М.М. Стаценко. Они проводили качественный и количественный контроль лекарств. При выдаче лекарства больному фармацевты «первого стола» ещё раз сверяли письменный талон, составленный фармацевтами, с рецептом врача. Такой контроль, аккуратность работников, внимание, высокая ответственность способствовали тому, что бы в изготовлении лекарств не было ошибок. В подготовке лекарств принимали участие и провизор-технолог В.И. Суханова. Она готовила полуфабрикаты лекарств, обеспечивала фармацевтов концентрированными растворами. Всё это ускоряло изготовление лекарств по рецепту». (179)

В 1980 году проводился конкурс на лучшего аптекаря. В ходе него были использованы профессиональные вопросы, практические занятия, консультации. Также нужно было написать стихотворение или рассказ на тему «Чистота – залог здоровья». Первое место в конкурсе заняла заведующая Сепычёвской аптекой Д.Г. Механошина, второе место – рецептор-контролёр аптеки № 20 Стаценко, и третье место – заведующая Путинской аптекой Н.В. Свистунова.

В 1982 году районную аптеку возглавила Серебренникова Любовь Борисовна. За время работы ей удалось расширить помещение, где готовились лекарства для районной больницы. Были улучшены условия труда сотрудников, приобретён транспорт для доставки медикаментов. Были улучшены условия и для посетителей, приобретено новое торговое оборудование. Позднее аптека приобрела компьютерную технику и оргтехнику. В начале 2002 года была открыта социальная оптика для неимущих людей. В западной части города был открыт аптечный пункт.

В 1982 году аптека имела два отдела. Отделом гото-

вых лекарственных форм руководила провизор С.Н. Заболотная. К этому времени стаж её работы превышал 15 лет, она была предана аптеке всей душой, была грамотным специалистом. Здесь же работали ветераны труда Г.П. Головова, Л.А. Ваганова, Г.А. Гордина.

Вторым отделом руководила фармацевт высшей категории М.Ф. Лучникова. Её знали как грамотного специалиста, хорошо владевшего компьютерной программой. Она производила отпуск по льготным рецептам и принимала заказы на изготовление лекарственных форм. В рецептурно-производственном отделе шёл отпуск лекарств льготным категориям населения. Многим работникам аптеки пришлось освоить компьютерную технику. Имелась также должность аналитика, которая предполагала отвечать за проверку лекарств на качественный и количественный их состав. С этими обязанностями успешно справлялась провизор А.И. Попова.

Напряжённая работа была у заместителя аптеки по снабжению Т.Т. Грабарчука. Все заявки на необходимые лекарства она оформляла в электронном виде с помощью программы «Заказ – аптека». Заявки отправлялись ежедневно, и уже на следующий день в аптеку поступали лекарства из Перми, Екатеринбурга и Алтайского края. Всего было 15 поставщиков. Ей помогала заведующая отделом запаса Е.М. Ложкина, в чьи обязанности входило распределение лекарств по аптекам и киоскам. По ФАПам лекарства распределяла Л.А. Сединина. Фасовщиками были Н.А. Боголюбова и З.П. Артёмова.

В 80-е годы в районной аптеке сформировался деловой, опытный коллектив, который выполнял муниципальный заказ районной администрации на обеспечение населения лекарствами. Главным бухгалтером работала А.М. Безматерних. Также в этой службе трудились А.М. Шатрова, С.А. Гулина, Л.Б. Юдина, Т.Н. Обухова, Т.П. Леконцева.

В аптеках района трудились опытные фармацевты, стажисты: Г.Л. Цапкова, В.Н. Епанова (Зюкайка), Е.А. Воро-

бьева (Сепыч), Л.Ю. Хайруллина (Путино), И.Н. Галкина (райбольница). В аптечных отделах и киосках города работали С.А. Шатрова, Р.В. Мосина, М.В. Мелентьева, Н.В. Редкоусова, С.В. Федосеева, И.А. Варанкина. Также были и молодые специалисты: Турпанова Я.А., Янина С.И., Шистерова В.А. Были ветераны труда, продолжавшие активно работать в аптеке после выхода на заслуженный отдых, например, Попова Г.Н. (180)

В новых экономических условиях многие сотрудники аптеки осваивали смежные профессии. К примеру, Г.Н. Попова, М.Ф. Лучникова, О.Ф. Мальцева, Е.М. Ложкина, Л.А. Сединина, С.И. Янина могли выполнять любые аптечные операции.

В июне 2002 года был открыт филиал аптеки № 20, где работали провизор С.А. Шатрова, фармацевт С.И. Янина. Здесь находилась и социальная аптека, предоставлявшая услуги по изготовлению и продаже очков пенсионерам, малообеспеченным гражданам, инвалидам, для которых имелись скидки. Сборщики очков Р.В. Мосина и М.В. Мелентьева были специалистами широко профиля, они проверяли зрение, подбирали очки, изготавливали их в присутствии посетителей.

Также в 2002 году был открыт ещё один аптечный пункт в западной части города, где работала фармацевт Н.В. Редкоусова. Пункт производил отпуск лекарств по рецептам и без них.

В 2008 году муниципальную аптеку передали в ведение «Пермфармация», торжественную передачу провели 16 апреля.

Аптечная сеть «Пермфармация» – одна из самых крупных сетей в Пермском крае. Компания является членом некоммерческого партнёрства «Пермская гильдия добросовестных предприятий» и состоит в некоммерческом партнёрстве «Фармацевты Прикамья». Их девиз: «Возникнув из государственного предприятия, компания сохраняет лучшие традиции аптечного дела: профессионализм, со-

циальную ответственность, заботу о здоровье земляков». (181)

На торжественном открытии были представители местной власти: глава района Ю.Г. Старков, заместитель главы района Г.Д. Давыдов, глава города С.Л. Лапехин, главный врач райбольницы В.В. Литвинов и другие. Компанию «Пермфармация» представлял директор аптечной сети Е.В. Рудометова. На открытии собрались все сотрудники аптеки во главе с управляющей СП Верещагинского района Л.Б. Серебренниковой и заведующей аптекой Е.М. Ложкиной.

На открытии глава района сказал: «Мы надеемся, что динамично развивающаяся в регионе аптечная сеть «Пермфармация» путём присоединения к себе других аптек, в том числе и муниципальных, приведёт к наведению порядка на рынке продаж лекарственных препаратов. В первую очередь это должно повысить безопасность аптечной сети, дальнейшего благополучного развития и расширения аптечной сети в Пермском крае». (182)

Главный врач районной больницы В.В. Литвинов выразил своё мнение: «Приход аптечной сети «Пермфармация» выгоден в равной степени и медицинской сфере, и населению района». Руководитель аптечной сети Е.В. Рудометова говорила о первой задаче для сети: «Главная задача – это оказание качественной лекарственной помощи населению, что является одним из факторов успешной фармацевтической деятельности предприятия». По проекту аптечной сети «Пермфармация» были открыты аптеки в поселке Зюкайка, селах Сепыч и Путино. (183)

В 2008 году был торжественно открыт аптечный пункт в одном из старинных зданий села Вознесенское. Сюда приглашали многих предпринимателей, специализирующихся на аптечных товарах, но лишь аптечная сеть «Пермфармация» откликнулась и открыла свое фармацевтическое учреждение.

Главный врач амбулатории Г.Г. Федорова позитивно отзывалась об этом важном событии, ведь рождаемость

начала расти, и теперь будущим мамам будет предлагаться большая помощь.

В 2008 году открылся аптечный пункт при районной больнице.

Аптечная сеть «Пермфармация», где существуют строгие стандарты работы провизора – консультанта при отпуске лекарственных средств и стандарты обслуживания льготных покупателей, взяла на себя миссию сохранения лучших традиций, проявления заботы о здоровье земляков и несения социальной ответственности. Она включают в себя стандарты внешнего вида, поведения в торговом зале, обслуживания покупателей, правила успешной коммуникации и речевые модели, которые строго должны соблюдать все сотрудники аптечной сети. Существует даже специальная лестница продаж лекарств покупателям. Все требования к работникам сети регламентированы и прописаны. В аптеке всё сделано для посетителей.

В 2009 году участником и финалистом конкурса «Лучший первостольник» стала Галина Павловна Головкова, провизор-консультант. Аптека города Верещагино награждена грамотой в номинации «Розница», а в номинации «Инвестиционный проект» награду получила аптека при райбольнице на ул. Октябрьская-74.

В 2010 году аптека города Верещагино на ул. Свободы-69 награждена грамотой в номинации «Лучшие аптеки по льготному товарообороту».

В 2011 году Елена Михайловна Ложкина, заведующая аптекой города Верещагино, стала лучшим сотрудником. Став победителем в номинации «За добросовестный многолетний труд, высокий профессионализм и в связи с профессиональным праздником - Дня медицинского работника», она занесена на доску Почёта группы предприятий «Пермфармация». (184)

Лучшей по розничному товарообороту в 2011 году стала аптека посёлка Зюкайка по ул. Маяковского. Лучшей аптекой по льготному товарообороту за первое полугодие

стала аптека города Верещагино.

В 2012 году в конкурсе «Лучший первостольник» в первый тур прошла Галина Павловна Головкова, провизор-консультант аптеки города Верещагино. В этом же году лучшей аптекой по розничному товарообороту за первое полугодие стала аптека города Верещагино.

Грамоту «За благотворительность» от психологического центра города Верещагино была вручена аптеке. Во втором полугодии коллектив аптеки занял второе место в номинации «Лучшая аптека по льготному товарообороту».

В последние годы аптека сети «Пермфармация» постоянно участвует в ведомственных конкурсах и занимает престижные места в номинации «Лучшая аптека по льготному товарообороту».

Проводятся конкурсы «Лучший первостольник», «Лучший провизор-консультант», организуются различные акции, такие, как, например, «Тайный покупатель». Внутри аптеки действует и ежемесячная техническая учеба. Аптечная сеть «Пермфармация» прилежно сохраняет все лучшие традиции, разворачивая их шире. (185)

Существуют стандарты и в оформлении витрин, выкладке лекарственного товара. На 2013 год коллектив аптеки состоит из шести человек, которые работают по 12 часов, по графику. Работа сотрудников напряжённая, в день обслуживается по 200 покупателей, кроме того, столько же льготников получают лекарства.

К аптеке города Верещагино относятся аптечные пункты в сёлах Путино, Бородулино, Сепыч, а также пункт при райбольнице. Только в этих аптеках идёт отпуск сильнодействующих лекарств, для которых существуют отдельные условия хранения.

Для населения аптеки предоставляют различные скидки. Например, для пенсионеров существует скидка 5% при покупке товара на 100 рублей, для всех покупателей скидка 7% при покупке на одну тысячу рублей. Проводят-

ся лотереи. В Верещагинскую аптеку за консультациями приходят посетители с лекарствами и всегда получают от сотрудников исчерпывающую информацию. (186) Такова история главной аптеки города и района.

В начале XXI века наблюдается образование новых частных аптек, о которых уже было сказано ранее. О создателях аптеки «Здравушка» – супругах Фадеевых – следует рассказать отдельно.

Фадеев Николай Васильевич родился в 1960 году в городе Верещагино. Успешно учился в средней школе №2. В 1977 году получил среднее образование и сразу поступил на лечебный факультет Пермского медицинского института. Получив специальность врача-невролога, один год находился на стажировке в Ленинграде, одновременно работал врачом скорой медицинской помощи, приобрел сноровку и врачебный опыт, который очень помогал ему в работе. В 1984 году Николай Васильевич стал председателем комиссии ВТЭК и неврологом в районной больнице. Проявил себя как профессиональный и успешный врач-невролог. Многие годы работал в стационаре терапевтического отделения. С 2006 года ушёл в бизнес, организованный его женой, но до сих пор его привлекают к работе в стационаре. Николай Васильевич – высококвалифицированный невролог, и к нему по-прежнему часто обращаются пациенты.

Супруга Николая Васильевича, Наталья Николаевна Фадеева, родилась в посёлке Зюкайка в 1960 году. В 1977 году окончила Зюкайскую среднюю школу, поступила на экономический факультет Пермского сельскохозяйственного института. Работала экономистом в районном плановом отделе райисполкома. Затем была работа в Агропромбанке. Но в 90-х годах прошлого века его полностью расформировали, а после – закрыли. Наступили времена сложные, экономически непонятные, многим не платили зарплату. Встал вопрос, как содержать семью, ведь у Николая Васильевича и Натальи Николаевны уже было трое де-

тей. Наталья Николаевна – человек творческий, в её руках все спорилось, особенно рукоделье. Это помогало привлечению денег в семейный бюджет. Наталья Николаевна размышляла о том, как выучить детей и дать им высшее образование. После закрытия банка, просидев три месяца без работы, она встала на учёт в центр занятости, в котором ей предложили работу. Год Наталья Николаевна предлагала разную работу людям, не имеющим ее. (187) Она понимала, что эта работа – временная, и задумывалась о постоянной работе. Посоветившись с подругой, неожиданно получила предложение выкупить киоск, в котором продавались аптечные товары. Николай Васильевич в это время находился на стажировке в Ленинграде, поэтому решение она приняла сама.

В ноябре 2000 года Наталья Николаевна стала предпринимателем, получила лицензию на продажу аптечного товара. Нашла оборудование, заключила с поставщиками договор на товар и начала работать. Сейчас она говорит, что если женщина стала предпринимателем, значит, она ушла из дома. Это был первый этап.

Вторым этапом было решение о покупке помещения под аптечный магазин. Условия были тяжёлые, но нужно было рисковать. И Наталья Николаевна была готова сделать решительный шаг. Сейчас она обо всём рассказывает с юмором, но тогда было не до шуток. Супругам пришлось продать машину, кухонный и спальный гарнитуры, взять кредит. В итоге под магазин купили четырёхкомнатную квартиру площадью 60 квадратных метров, которые требовались по нормативам. Стали делать ремонт и приобретать оборудование под товары. Получили лицензию уже на аптечный магазин.

Конечно, необходимо было найти фармацевтов с высшим и средне-специальным образованием. Несколько человек перешли на работу с аптеки №20.

По нормативам, в магазине обязательно должны быть складское помещение, комната для персонала, ком-

ната для приёма товаров, кабинет заведующей или дежурного администратора. Как аптека, «Здравушка» существует с 2003 года.

Но однажды поменялись законодательные акты: предприниматели, работающие в аптечном бизнесе, должны иметь соответствующее образование. Наталья Николаевна, имеющая экономическое образование, снова действует решительно. Она едет в фармацевтическую академию и сдаёт документы на заочное отделение. Так, почти в 50 лет женщина стала студенткой. Сначала учеба давалась с трудом. Пришлось все изучать заново. Некоторые предметы старалась сдавать экстерном. Особенно трудно далась латынь, название лекарств. Таких, как она, студенток не было: три года учебы, три года без выходных, не говоря уже об отпусках. И вот в феврале 2010 года, сдав на «4» латынь и 11 предметов по химии, Наталья Николаевна получила диплом.

Позже она занималась расширением торговых и подсобных помещений под магазин. Теперь созданы все условия и для сотрудников и для людей. Товар разнообразен. Имеется и ортопедический товар, которого нет в других аптеках. Посетив все помещения, я наблюдала везде порядок и чистоту. Места провизоров давно компьютеризованы, все сделано добротнo. Товар приобретают лишь у проверенных фирм, которые имеют чистую репутацию на рынке. Сложилась определённая отношения с поставщиками, работают по договорам. Товар приобретается в Москве, фирмы привозят его сами, поэтому существуют некоторые скидки, что выгодно для клиентов.

Сейчас фирма имеет юридический статус ООО «Здравушка». Одновременно она имеет и статус ЧП. Кроме того, в аренде у Натальи Николаевны есть баня в Зюкайке, где также созданы все современные условия для посетителей. В аптеке есть социальные дни. На стене рабочего кабинета много благодарностей и грамот за позитивный аптечный бизнес. Всем детям Наталья Николаевна сумела дать по два

высших образования. Дочь Настя работает юристом в народном суде, Мария работает в Министерстве природных ресурсов края. Сын Михаил, окончив Зюкайский агротехникум, поступил в сельскохозяйственную академию. Наталья Николаевна довольна бизнесом, давшимся ей великим трудом. Она не останавливается на полпути, у неё есть задумки на будущее. И она мило улыбается, думая о своём. (188)

История стоматологической поликлиники

Наталья Викторовна Деменева не один год является главным врачом стоматологической поликлиники Верещагинского муниципального района. Однажды ей понадобились исторические данные о стоматологическом лечении населения района. Вот тут-то ей пришлось приложить усилия: об этой медицинской помощи населению имеются скудные сведения, и все они сохранены только в архиве районной больницы.

И все же из архивных источников удалось выяснить некоторые данные. Известно, что в 1935 году зубным врачом числилась Фаина Минеевна Куколева. Принята она, по архивным данным, на 11 лет раньше указанного срока в трудовой книжке и устроилась на работу в район в 1926 году. (Справка их архива №720 от 07.12 2005 года) Эти скудные сведения позволяют сделать вывод, что в первой четверти XX века служба стоматологии в районе только зарождалась. А в декабре 2005 года Верещагинской поликлинике не 20 лет, а 80 лет, если отнести создание поликлиники к историческим истокам. (189)

Из этого же документа известно, что перед Великой Отечественной войной, в 1940 году, зубным врачом работала Ольга Фёдоровна Мальцева, единственный врач-стоматолог в районе. Она числилась в железнодорожной поликлинике и принимала работников железнодорожного транспорта.

После войны, в победном 1945 году, появился вто-

рой врач – Мария Павловна Куртагина. Она принимала пациентов в смешанном кабинете, где находились и хирургия, и терапия. Кабинет находился при районной больнице, на втором этаже деревянного здания по улице Ленина. Мария Павловна сама обустраивала кабинет, сама ездила за оборудованием. Среди её пациентов были и взрослые, и дети. Она работала без медицинской сестры и даже без санитарки. Мария Павловна Куртагина – это целая эпоха в стоматологическом направлении нашего района. Она проработала зубным врачом свыше 45 лет.

С 1948 года для зубного кабинета привезли бортмашину и стоматологическое кресло. А в старом деревянном здании на территории больницы работал зубопротезный кабинет. Зубным техником был Лобашов, который вел ортопедический приём больных.

Позже появился ещё один стоматолог, зубной кабинет стал работать в две смены. Кабинет был разделен на лечебную и экстренную комнаты. Доктора вели смешанный приём пациентов.

В 70-е годы XX века в детской консультации открылся детский зубной кабинет, куда перешла работать Мария Павловна Куртагина.

В 1985 году отдельно от районной больницы была образована стоматологическая поликлиника. В первые дни работы сотрудники стоматологической поликлиники испытывали невероятные трудности. (190) В помещении было холодно, жители дома постоянно заливали поликлинику, приходилось просушивать линолеум. Постепенно за счет фойе расширили кабинет. Открылся физиотерапевтический кабинет. Из районной больницы сюда пришли работать многие врачи:

- Мария Павловна Куртагина, стоматолог, Валентина Вячеславовна Бородулина, стоматолог-хирург первой категории. Эти врачи являются ветеранами труда и уважаемыми врачами среди жителей района;

- Ольга Николаевна Архапчева, зубной врач выс-

шей категории. Энергичная, вечно молодая, общительная. Позднее вела прием в школе-интернате (умерла);

- Людмила Юрьевна Будина, врач-стоматолог первой категории, работает более 25 лет, имея большой опыт практической работы. Обаятельная, женственная и привлекательная;

- Печёнкина Наталья Петровна, стоматолог-ортопед, в поликлинике с самого первого дня. Женственная и статная, всегда приветливая и с улыбкой на лице;

- Журавлёва Надежда Васильевна, медицинская сестра ортопедического кабинета. Всегда приветливая и в хорошем настроении;

- Юрий Михайлович Бартов, работает техником, перешел из районной больницы, трудовой стаж более 30 лет. Его характеризуют как человека серьезного, положительного и работоспособного;

- Татьяна Васильевна Балужева, лучший техник, рабочий стаж более 20 лет. Приехала в Верещагино будучи молодым специалистом. Очень ответственная, про неё говорят: «Человек слова»;

- Лидия Ивановна Пинаева, рентгенолог. Любит порядок, чистоту, обладает талантом художника;

- Анна Алексеевна Шишкина, медсестра высшей категории, знакома со спецификой работы всех отделений поликлиники. Овладела смежной профессией медсестры физического кабинета, в котором проработала 10 лет. В настоящее время вышла на заслуженный отдых;

- Лариса Александровна Артемьева, самая добросовестная санитарка, всегда старательно выполняла свои обязанности;

- Олег Николаевич Гладких, техник, проработал более 20 лет. Всегда доброжелательный, обладает чувством юмора. Сейчас находится на заслуженном отдыхе;

- Александр Германович Пепеляев, Лидия Анатольевна Пинаева, Ольга Анатольевна Смирнова, Лариса Ивановна Могутнова, Сергей Алексеевич Дмитриев про-

работали в стоматологической поликлинике более 15 лет и продолжают работать в настоящее время.

С 1992 года муниципальное предприятие «Стоматологическая поликлиника» выделилась из состава Верещагинской центральной районной больницы на основании постановления №135 от 06 мая 1992 года Администрации Верещагинского района. Тогда главным врачом являлся Александр Христофорович Будин.

Весной 1992 года стоматологическая поликлиника переведена на новые условия хозяйствования. В стоимость услуг закладывалась рентабельность на 30 процентов. А та клиентура, которой гарантирована социальная помощь, датировалась из районного бюджета при предоставлении сведений и расчетов.

В 1993 году служба ортопедии выделена в самостоятельное отделение при ООО «Стоматолог». Здесь работал слаженный коллектив под руководством главного врача, директора товарищества В.В. Бородулиной. Заведующим отделением работал А.В. Деменев. Сам он – житель Верещагино, окончил школу, служил в армии, позже окончил стоматологическое отделение Пермского медицинского института. Практиковался при интернатуре, затем работал в стоматполиклинике. Однажды главный врач Колесник Н.В., стоматолог по специальности, назвал его «мастер – золотые руки», впоследствии А.В. Деменева так и стали называть в городе. (191)

Более полутора десятка лет в службе зубной ортопедии работает медицинская сестра Надежда Васильевна Журавлёва. Профессию она познавала благодаря своему упорству, настойчивости. Теперь это незаменимый человек в отделении. Она и регистратор, и оформитель документов, была золотоприёмщиком, когда зубопротезирование велось с применением драгоценного металла.

Она очень уравновешенная и вежливая, за что её уважают пациенты. Александр Германович Пепеляев всегда чуткий, внимательный к больным. Работает качествен-

но, старается избавить пациента от боли. Юрий Михайлович Бартов работает старшим техником первой категории. Здесь же работают Татьяна Васильевна Кичигина, Олег Николаевич Гладких. Это они делали сложную и нужную работу для детей – исправляли неправильный прикус.

У основ местной ортопедии в пятидесятые годы стояла Р.А. Ларионова. 35 лет она посвятила этому делу. Сейчас Раиса Александровна на пенсии. Ортопедия Верещагино первая в области перешла на арендный подряд. Клиника платная, но 15 категорий населения лечится бесплатно. Позднее, в 1999 году, стоматполиклиника была преобразована в ТОО «Соматология», а с 2005 года – в муниципальное медицинское учреждение «Верещагинская стоматологическая поликлиника». Стоматологическая поликлиника существует 20 лет. По оценке пермских специалистов в области здравоохранения, стоматологическая поликлиника города Верещагино считается лучшей в Пермском крае. (192)

В 2001 году руководить стоматологической поликлиникой стала Наталья Викторовна Деменева. В 1982 году она окончила Пермский медицинский институт, а через год окончила интернатуру на базе стоматполиклиники № 5 города Перми.

С приходом Натальи Викторовны в поликлинике начались некоторые преобразования. В 80-е годы медицинское учреждение испытывало трудности, условия работы были некомфортными для врачей и для пациентов. Постепенно расширяется спектр медицинских услуг. Внедряется депофорез, изготавливаются бюгельские протезы, начинает работать рентгенологический кабинет, о котором мечтали много лет.

В 2005 году старания молодого руководителя были отмечены. Н.В. Деменева получила благодарственное письмо от профессора Л.Е. Леоновой, вице-президента СТАР, за многолетний добросовестный труд в системе здравоохранения. Глава Верещагинского района Ю.Г. Старков наградила поликлинику грамотой, отметил и личные заслуги Натальи

Викторовны. В сентябре этого же года стоматологической ассоциацией России Деменева награждена медалью «Отличник стоматологии 1 степени». Её характеризуют как руководителя очень работоспособного, обладающего большими способностями управленца.

2008 год стал удачным для поликлиники: она получила миллион рублей для ремонта. Была осуществлена современная система вентиляции, отремонтированы два хирургических кабинета, коридоры, также приобретена стоматологическая установка и стерилизационное оборудование. Средства на ремонтные работы шли за счёт платных услуг. Пополнилась поликлиника и молодыми специалистами, прошедшими интернатуру. (193)

В 2010 году произошли большие изменения: изменилось «лицо» поликлиники – фасад. Его даже называли «барским». Привлекательность придала новая интересная лестница. Изменения произошли благодаря новому проекту «Качественное здравоохранение».

С положительной стороны зарекомендовали себя молодые специалисты: Юрий Фёдорович Поносков, Геннадий Анатольевич Чудинов, Сергей Михайлович Журавлёв. Сергей Михайлович работает на детском приёме, освоил хирургическую стоматологию. Пользуется большой популярностью врач Иван Егорович Утробин. Все специалисты умеют применять новые технологии стоматологии. Рядом с ними работают стажисты: Ольга Геннадьевна Смирнова, Ольга Анатольевна Южакова, Лидия Анатольевна Пинаева. Самый уважаемый стажист – Валентина Вячеславовна Бородулина. Поликлиника интенсивно развивается.

Администрация и коллектив поликлиники осваивают новые технологии зубопротезирования. Во всех начинаниях их поддерживает администрация района.

Лабораторная служба района

Изучая историю развития медицины нашего района, я познакомилась с удивительным женским коллек-

тивом районной больницы, клинической лабораторией, которая имеет свою ауру, свой психологический климат, свои традиции, в которой работают интересные женщины, пришли сюда разными путями и на многие годы задержались. Есть здесь и молодые кадры, которые всему учатся у опытных лаборантов, познают все секреты мастерства своей профессии. Здесь они нашли своё призвание, свой дом, нашли себя. И мне очень захотелось рассказать об этом славном трудовом коллективе, который делает огромную повседневную работу.

Районная больница имеет много различных отделений, вспомогательных подразделений, которые составляют единый организм. Эта целая цепочка медицинских услуг, необходимая для каждого жителя района. И если цепочка потеряет одно звено, то организм перестает действовать как единое целое. Одним из таких важных звеньев в едином организме районной больницы является клиническая лаборатория как подразделение районной больницы. Лаборатория находится на территории больницы в двухэтажном здании, на втором этаже.

В состав лабораторной службы района входят лаборатории по направлениям: биохимическая, серологическая, клиническая амбулаторная и стационарная. Диагностические лаборатории имеются при участковых больницах в сёлах: Зюкайке, Путино и Сепыче. Стационарная лаборатория обслуживает стационар на 220 коек. Здесь есть круглосуточный пост, где четыре фельдшера-лаборанта обслуживают реанимационный блок и выполняют все экстренные клинические исследования по стационару. Амбулаторная лаборатория проводит все клинические исследования для поликлиники, здесь же проводятся исследования цитологические и паразитологические. Биохимическая и серологическая лаборатории выполняют исследования для всего района. Попробую немного рассказать о тех анализах, которые выполняются в клинической лаборатории.

К клиническим анализам относятся общий анализ

мочи, общий анализ мокроты, исследования кала на яйца глистов, исследования на кожные грибковые заболевания, мазки на гонорею, мазки на цитологию и другие. К гематологическим анализам относятся исследования на гемоглобин, лейкоциты, эритроциты, СОЭ, лейкоцитарная формула, тромбоциты. К биохимическим анализам относятся исследования на глюкозу кровь, общий белок, мочевины, холестерин, железо, ревмопробы и другие. К серологическим анализам относятся микрореакция на сифилис, гепатит В и С, сюда же относятся ревмопробы. В серологической лаборатории проводятся иммуноферментные исследования на хламидиоз, лямблиоз, токсокароз, описторхоз, аскаридоз, а также исследования вируса простого герпеса, цитомегаловируса, токсоплазма, краснухи.

В лабораториях работают 23 человека: это врачи – лаборанты, фельдшера – лаборанты, регистратор и санитарки. Высшую категорию имеют 14 человек, первую – 2 человека, вторую – 1 человек. Один раз в пять лет все работники повышают курсы квалификации в городе Перми.

В 2011 году клиническая лаборатория выполнила 733 тыс. исследований, а 50 лет назад, по архивным данным больницы, проводилось всего 73 тыс. анализов на весь район. В 90-е годы прошлого века лабораторию ежедневно посещало 100 человек, сейчас её посещает до 300 человек. Чтобы прийти в лабораторию, надо иметь назначение врача, так вся оплата идёт через ОМС. Для удобства пациентов несколько лет назад решили сделать свою регистратуру при лаборатории, она работает с 8.00 до 15.00 часов, и здесь ведётся запись на анализы. Работа регистратуры упорядочила приход пациентов, создала удобные условия для них, и лаборатория смогла спланировать свою работу с пациентами. С 2007 года ежегодно в районной больнице стали проводиться диспансеризация работающего населения. За год диспансеризацию проходят по 1200 человек. У пациентов берут общий анализ крови, мочи, биохимический анализ, онкомаркеры и другие исследования. К таким

дополнительным нагрузкам лаборатория всегда готова. В 2010 году проводилась диспансеризация тружеников тыла и вдов участников ВОВ. Прошли исследования около 1000 человек. В прошлом году по национальному проекту прошли диспансеризацию 300 подростков до 14 лет.

Проводятся исследования у детей до года: в 3 и 9 месяцев. Это позволяет выявлять болезни на ранней стадии. Лаборатория выполняет платные анализы, и делает все анализы вручную. Стоимость платных услуг небольшая. В клинической лаборатории каждый вторник фельдшера – лаборанты выезжают к тяжелобольным на дом и там берут анализы. Таких выездов в день проводятся до 20. Один лаборант берёт общий анализ крови, второй – кровь на сахар.

Сегодня в лаборатории, по словам её заведующей Сухановой Л.Г., созданы все необходимые условия для комфортной работы сотрудников и для исследования анализов людей. Коллектив женский, обстановка в коллективе приветливая, творческая, спокойная. Работают сотрудники терпеливые, трудолюбивые, обладают аккуратностью, точностью, пунктуальностью, без этих качеств здесь работать нельзя.

Лариса Геннадьевна Суханова заведует лабораторией с 1994 года, а годом раньше она окончила Пермский медицинский институт. Вернулась в родной город. В районной больнице свободное место было только в лаборатории, ей предложили работу в лаборатории, и она согласилась. Лариса Геннадьевна прошла специализацию в Казанском государственном институте для усовершенствования врачей на доктора клинической лабораторной диагностики. Имеет высшую категорию. Как врач-лаборант, Лариса Геннадьевна также проводит исследования анализов при патологии.

Из рассказа Ларисы Геннадьевны: «Наша лаборатория славится ветеранами, которые в разные годы работали в лаборатории, которые составляют её золотой фонд.

Ильиных Ольга Григорьевна начала работать в воен-

ное время с 1942 года совсем молоденькой девчонкой. Она была настойчива и усидчива и быстро усвоила премудрости профессии. Успешно окончила курсы и стала работать самостоятельно. Повседневным явлением в её работе становились биохимические, серологические и другие исследования. Ольга Григорьевна душевный, отлично знающий свое дело человек. Она имела звание ударника комтруда. И это звание удерживала много лет. За свой добросовестный труд на благо спасения жизни людей Ольга Григорьевна награждена несколькими медалями: «Трудовое отличие», «30 лет Победы над Германией» и другими.

Никулина Агафья Меркурьевна более 50 лет посвятила своей жизни нашей медицине, начала свою трудовую деятельность после восьмого класса. И всегда проявляла добросовестность и упорство, поэтому и учёбу окончила успешно. Вначале работала в Сепыче лаборанткой, а с 1954 до 2000 года неустанно трудилась в клинической лаборатории при районной больнице. Работая в медицине, не одному человеку, может, спасла жизнь, сделав своевременные и качественные анализы. За работу во время войны Агафья Меркурьевна имеет медаль «Труженик тыла». А за доблестный труд на своём рабочем месте, за служение медицине много лет она награждена медалью «За доблестный труд», также её медицинская деятельность отмечена многими благодарностями, грамотами и юбилейными медалями в честь Победы советского народа в Великую Отечественную войну.

Корнеева Галина Николаевна всегда мечтала работать медиком, получив образование, работала немного в туберкулёзном, психиатрическом отделении районной больницы. Несколько лет работала медиком в фабричном профилактории. После реорганизации профилактория главный врач больницы Гусев предложил Галине Николаевне работу в биохимической лаборатории. Сама лаборатория и проводимые там анализы очень заинтересовали молодую медсестру. Она стала усердно изучать всё, что ка-

сается анализом, которые были нужны для лечения и определения болезни пациентов. Так вышло, что здесь она проработала около 30 лет, а общий стаж в медицине - 43 года. В 2009 году Галина Николаевна ушла на заслуженный отдых. Все эти годы она сама по собственному желанию сдавала свою кровь ради спасения жизни других людей. Сдала много крови, за что ей трижды могли бы присвоить звание «Почётный донор Российской Федерации». Она с гордостью носит это высокое звание. Она с уважением вспоминает, как учила её всяким премудростям заведующая лабораторией Огородова Мария Николаевна, её наставник.

Двойнишникова Ольга Анатольевна работала заведующей клинической лабораторией. Она была ответственным специалистом, добросовестно относилась к своей работе, много сделала для развития клинической лаборатории, вкладывая в это всю свою душу.

Долинина Нина Евгеньевна проработала в стационарной лаборатории 33 года, хотя стаж у неё больше. Не сразу она стала медиком, проработала много лет на производстве, потом успешно окончила Пермское медицинское училище, став лаборантом широкого профиля, вернулась в райбольницу. Работала с большим вдохновением, ей нравился процесс исследования, поиск истины. О ней Мета Вильгельмовна Гусева сказала: «Если анализы выполняет Долинина Н.Е., то можно правильности их верить на все 100 процентов». Свой большой опыт работы передала многим своим молодым коллегам и, в частности, Ларисе Геннадьевне Сухановой.

Мокрушина Татьяна Павловна работала лаборантом в стационаре на круглосуточном посту. Обладала живым характером, делала всё быстро и при этом качество работы никогда не страдало. Любую работу делала умело, профессионально и грамотно.

Кривощёкова Надежда Александровна была регистратором лаборатории. Человек очень ответственный, работала чётко, быстро отвечала по телефону пациентам,

вела запись посетителей на анализы, при этом всегда была вежливой. Работать с ней легко, она душа-человек.

Балуева Антонида Михайловна попала в лабораторию после того, как отработала 30 лет на трикотажной фабрике, за что имеет медали «Ветеран труда» и орден Трудовой славы III степени. После сокращения работников на фабрике пришла в клиническую лабораторию и там ещё проработала 13 лет сестрой - хозяйкой. Антонида Михайловна и здесь трудилась добросовестно, честно. В её хозяйстве всегда была идеальная чистота. В коллективе её помнят как очень трудолюбивого человека.

Сейчас здесь работают опытные сотрудники, от которых зависят качество и количество проводимых анализов для пациентов.

Бочкарёва Галина Леонидовна, врач клинической диагностической лаборатории. Ей всегда пророчили быть медиком. Она окончила медицинский институт. Галина Леонидовна с теплотой рассказывает о своём наставнике – Корнеевой Галине Николаевне, которая её научила всему. О своей работе она рассказывает интересно, с уважением. Ей нравится исследовательская работа, она ответственная, серьёзная и, конечно, проявляет много творчества. Галина Леонидовна считает, что лаборанткам нужно иметь безграничное терпение, добросовестность.

Уткина Любовь Власовна, врач серологической лаборатории. Пришла в лабораторию из железнодорожной больницы. По своей должности прошла специализацию. Выполняет исследования крови у пациентов и у доноров на гепатит, а также исследование на венерологические заболевания, исследования беременных на внутриутробные инфекции, которые могут вызвать болезни будущего плода. Выполняет анализы на онкомаркеры, на гормоны. Проявляет творческий подход ко всем исследованиям.

Вяткина Ирина Борисовна, старший фельдшер лаборант. По образованию медсестра, работала и в детском доме и, в следственном изоляторе. Вернувшись в Вереща-

гино, хотела работать хирургической сестрой, но с лёгкой руки Бергмана В.П., пришла работать в лабораторию. Поначалу было тяжело, сейчас работа её полностью удовлетворяет, стало интересно и, главное, она чувствует, что её работа кому - то нужна, потому что от неё тоже зависит здоровье человека. Также Ирина Борисовна отвечает за дезинфекцию всей лаборатории.

Гуляева Людмила Геннадьевна, фельдшер – лаборант. Знает свою работу прекрасно, человек очень внимательный, старательный, пользуется большим уважением и авторитетом среди пациентов. Имеет своих постоянных пациентов, которые желают сдавать анализы только ей.

Афониная Ольга Ивановна, фельдшер – лаборант. Пришла из линейной больницы после её закрытия. Человек целеустремлённый, имеет большое желание достигнуть большего, обладает силой воли. Живёт в соседнем районе, но ради работы ездит ежедневно на машине. Может подменить и старшего лаборанта. Хорошо знает свои функциональные обязанности, исполняет все в сроки, делает грамотные отчёты. Занимается рукоделем, может взять в руки инструмент и отремонтировать в клиническом хозяйстве мелкие неполадки.

Лузянина Надежда Ларионовна, фельдшер – лаборант. Окончила Глазовское медучилище. Она характеризуется положительно. Спокойная, доброжелательная, безотказная – вот главные её качества. Она добросовестный человек, Надежда Ларионовна выполняет анализ крови.

Белоусова Светлана Владимировна, фельдшер – лаборант, стаж 3 года. Занималась биохимическими анализами, то есть она исследует анализы на глюкозу, ферменты поджелудочной железы и печени, кровь на сахар, также берёт кровь на биохимию. Она очень активная, чётко понимает и знает свои должностные обязанности. Участвует в выездных мероприятиях, когда анализы у тяжелобольных берут на дому.

Стародуб Татьяна Сергеевна, фельдшер-лаборант.

Работает более пяти лет. Хороший исполнитель, всё делает быстро и качественно, охотно помогает своим коллегам, про таких людей говорят: «Работа их всегда находит». Человек целеустремленный и инициативный на различные добрые дела, например, в озеленении лаборатории, в сооружении клумбы возле здания.

Шаклеина Нина Григорьевна окончила медицинское училище по специальности фельдшер – лаборант. В 1980 году получила направление в райбольницу. Вначале её послали в Путинскую участковую больницу. Здесь проработала три года, создав свою небольшую лабораторию в помещении 2х2 метра. Там проводили анализы крови, мочи, анализ на гемоглобин, делали все вручную. После того, как вышла из декретного отпуска, стала работать в клинической лаборатории. Здесь ей интересно работать, она проводит около 10 видов анализов. Работа трудоёмкая, скрупулезная, ответственная. Проработала более 30 лет.

Хайрулина Надежда Григорьевна окончила медицинское училище, фельдшер-лаборант. Муж был военный, служил в Крыму, потом в Москве. Ей везде удавалось работать по специальности в лабораториях. С 1993 года по 2008 год работала в железнодорожной баклаборатории до её расформирования. С 2008 года перешла в лабораторию при районной больнице. И она удовлетворена тем, что здесь созданы все условия для работы, есть современное оборудование проводить цитологические исследования.

Роот Любовь Ивановна, фельдшер – лаборант серологической лаборатории. Выполняет исследования анализа крови на венерологические заболевания. Она грамотный, ответственный специалист, многих новеньких лаборантов обучила своей профессии.

Лукиных Галина Алексеевна окончила медицинское училище, и по окончании его 12 лет проработала в клинической больнице областного центра, но решила переехать в Верещагино. В лаборатории работает с 1990 года. За это время получила высшую категорию специалиста –

лаборанта. Галина Алексеевна обладает теми качествами, которые здесь нужны: это точность во всём, усидчивость, скрупулезность. Ей больше нравится биохимия, с которой она дружна всю жизнь. За свой труд имеет грамоты и благодарности.

Вшивкова Любовь Леонидовна после окончания средней школы поступила в медицинское училище города Перми. Через два года получила распределение, в лабораторию районной больницы. И уже на этой должности более 32 лет. Любовь Леонидовна, фельдшер-лаборант высшей категории. За свою многолетнюю работу имеет благодарности и грамоты. Она работает в стационаре, где часто бывают ночные дежурства, так как эта служба круглосуточная.

Меньшикова Людмила Валерьевна, фельдшер-лаборант, в 1990 году, после окончания Пермского медицинского училища, поехала в Верещагино и устроилась в стационарную лабораторию при районной больнице. Она работает добросовестно и качественно в стационаре около 20 лет. Людмила Валерьевна имеет высшую категорию.

Варанкина Людмила Ивановна после окончания Пермского медицинского училища по специальности фельдшер-лаборант, работала в медицинской части № 5 города Перми восемь лет. Но потянуло в родной город. В 1984 году она перевелась в лабораторию линейной больницы. Здесь, в лаборатории, Людмила Ивановна проработала 24 года. В 2008 году в лаборатории сократили работающих, а позднее её расформировали. В июне 2011 года освободилось место в лаборатории районной больницы, и Людмила Ивановна после специальных курсов перешла работать снова на любимую работу. Сейчас работает на стационар и реанимационное отделение. Работа знакомая и требует большого внимания, аккуратности и доброго слова для людей. Она специалист высшей категории.

Механошина Елена Ивановна в 1976 году поступила в медицинское училище города Перми и через три года получила диплом специалиста – санитарного фельдшера.

В 1979 году стала работать помощником санитарного врача в санэпидемстанции по гигиене питания. Там она успешно проработала 10 лет. В 1995 году пришла работать в клиническую лабораторию. Такая работа оказалось Елене Ивановне по душе. Работа спокойная, творческая, требует навыков, внимательности.

Романова Татьяна Аркадьевна работает медицинским регистратором, всегда внимательна к пациентам и вежлива с ними, вовремя подсказывает, где и как сдавать анализы.

А чистота лабораторной посуды и помещений зависит от санитарок: Гладковой Светланы Николаевны, Клиной Марины Федоровны и Пигалевой Натальи Владимировны.

Для каждого работающего в лаборатории Лариса Геннадьевна нашла добрые и нужные слова. Она уважительно относится к своим подчиненным за их добросовестный и такой необходимый труд.

Вот такой творческий коллектив работает в лаборатории. Это те сотрудники, которые помогают нам, пациентам, и врачам установить правильный диагноз и своевременно начать лечить болезнь. О них мало говорят, они трудятся незаметно, но они в своём деле незаменимы, они тоже стоят на службе спасения наших жизней, и мы благодарны им за это.

Часть вторая

Рассказы о людях «в белых халатах»

От автора: В первой части мной представлена информация о развитии лечебных учреждений нашего района более чем за сто лет. Мне было важно показать людей, их отношение к работе, поэтому во второй части представлены рассказы о людях: врачах, медсестрах, которые работали в советские годы и стояли на страже здоровья нашего населения. Эти рассказы составлены по материалам архивных данных районной газеты «Заря коммунизма» и в дальнейшем газеты «Заря». Каждый рассказ датирован тем годом, когда он был опубликован в местных СМИ. Воспоминаниях моих героев размещены во 2-6 частях книги «Верные клятве Гиппократа».

Александрова Людмила Алексеевна (1991 год)

Людмила Алексеевна работала врачом-терапевтом линейной поликлиники станции Верещагино. Она всегда пользовалась уважением среди пациентов. Даже имея большую нагрузку, врач Александрова не только назначала больному соответствующее лечение, но и имела душевный подход к каждому пациенту, могла выслушать, объяснить, успокоить. Людмила Алексеевна не только вела приём в поликлинике, но часто сама выезжала к пациентам на дом. «Она - врач по призванию, человек большой души и отзывчивости – вот её основные качества», - так считали её коллеги и пациенты.

Свой трудовой путь Людмила Алексеевна начинала регистратором в одной из районных больниц Украины. В 1970 году она окончила медицинский институт и по распределению попала на Западный Урал. Стала работать участковым врачом узловой больницы. Затем она четыре года находилась на специализации. После учебы работала хирургом, затем возглавляла хирургическое отделение. С 1978 года работала врачом-инфекционистом. Некоторое время она исполняла обязанности главного врача. За свой труд Людмила Алексеевна награждена Почётной грамотой министерства путей сообщения. Людмила Алексеевна Александрова имеет двух сыновей. (Умерла)

Аликина Наталья Васильевна

Решением Земского Собрания Верещагинского района 23 октября 1997 г. за многолетнюю добросовестную работу в органах здравоохранения и активное участие в общественной жизни города Аликиной Наталье Васильевне присвоено звание «Почётный гражданин города Верещагино».

Наталья Васильевна родилась 27 августа 1920 года на ст. Верещагино. Окончила Верещагинскую школу №1 и сразу поступила на геолого-географический факультет Пермского государственного университета. В 1941 году, когда началась война, вернулась в город Верещагино, поступила на курсы медицинских сестёр, окончила их с отличием. Всю войну проработала в эвакогоспитале № 2567 совместно с Е.Г. Плешковой. Наталья Васильевна заслужила всеобщую любовь и уважение фронтовиков и командования госпиталя.

В январе 1946 года Наталья Васильевна поступила на работу в Верещагинскую районную больницу. Работала сестрой физиотерапевтического отделения фактически до конца своих дней. В совершенстве владея сложной аппаратурой, максимально её использовала, принимая в день по 60-70 пациентов.

В 1963 году в местной газете писали о Наталье Васильевне: «Помочь человеку, снова поставить его в строй – вот главное желание медицинской сестры. Сделав массаж, она рассказывает пациентам о содержании фильмов, обсуждаются новости. Она умеет подойти к каждому больному. От такого тёплого отношения больным становится спокойно».(261)

Наталья Васильевна Аликина постоянно занималась общественной работой, она была большой активисткой, много лет работала культурным организатором при больнице. Более 20 лет была членом местного комитета профсоюзной организации районной больницы, народным заседателем в суде, депутатом городского Совета депутатов трудящихся, членом жилищно-бытовой комиссии при горисполкоме.

С 1983 года Наталья Васильевна была членом Президиума ветеранов войны и труда. За профессиональную и общественную деятельность получила шесть медалей, неоднократно награжда-

лась почётными грамотами, знаками победителя соцсоревнования (1973, 1975, 1977 гг.).

Я хорошо знала Наталью Васильевну, знала её как активного, неравнодушного человека. Каждый год 9 Мая она навещала братские могилы бойцов, которые умерли в госпитале. Всех пациентов она знала хорошо и могла о каждом рассказать. Её слова на митинге всегда были душевными, добрыми и истинно патристичными. Я неоднократно встречалась с ней на процедурах и могу подтвердить слова пациентов: она лечила душевно. Наталья Васильевна умерла 27 июня 2002 года в городе Верещагино.

Верещагинцы вспоминают о Наталье Васильевне как о добрейшем человеке: «Делала она добро с душой и бескорыстно. К ней в кабинет шли молодые и старые, иной раз потерявшие веру в выздоровление, шли, чтобы облегчить недуг, избавиться от него. Ловкие руки опытной сестры, чудо-машины, которым оборудован её кабинет, электричество и бальзамы делают своё дело: к человеку возвращается здоровье. Пациенты навсегда запомнят её, Наталью Васильевну». (261)

Артёмова Зоя (1990 год)

В 1990 годах Зоя Артёмова работала в МУП «Аптека» и показала себя только с хорошей стороны. Почти все порошки, мази, жидкости проходили через её золотые руки. Она добросовестно справлялась с заданием. Заведующая аптекой Серебренникова Л.Б. говорила о Зое как о незаменимом человеке. Она была прекрасным работником, делала всё аккуратно, быстро и качественно. «Находка для аптеки», - так говорили о Зое.

Азанова Нина Ивановна (1988 год)

Нина Ивановна работала фельдшером Зюкайского ремонтного завода в конце 80-х годов. Она начинала свою деятельность с небольшой комнаты, которая была выделена под здравпункт. Спустя годы, в 1988 году здравпункт завода стал одним из лучших в районе. В нём был физиотерапевтический кабинет, рентгеновский кабинет, зубопротезный, гинекологический кабинет, наркологический. И в этом немалая заслуга Нины Ивановны, заведующей здравпунктом. Совместно с руководством завода

Нина Ивановна многое сделала по укреплению материальной базы здравпункта. Она добрый, отзывчивый человек, всегда приходила на помощь. Очень часто Нина Ивановна проводила профилактическую работу среди рабочих завода, выступала на производственных совещаниях, читала для рабочих лекции о профилактике заболеваний. У Нины Ивановны в семье три дочери, внук. В настоящее время она находится на заслуженном отдыхе.

Балуева Антонина Егоровна (1991 года)

Антонина Егоровна Балуева начала свою трудовую биографию в 50-е годы 20 века, работая фасовщицей в районной аптеке: освоила эту профессию и самостоятельно готовила порошки. Позже работала аптекарем в киоске в больнице, а затем в киоске на вокзале, откуда и ушла на заслуженный отдых. (Умерла)

Бахирева Екатерина Матвеевна (1978 год)

Екатерина Матвеевна Бахирева пришла работать аптекарем в село Путино в 1946 году, где находилась до 1979 года. И трудовая деятельность начиналась в далёком 1938 году, после окончания Пермского фармацевтического училища.

В 1941 году Екатерина Матвеевна была призвана в армию. Пройдя службу в военных госпиталях, после войны вернулась в Путино и лечила людей. За свою трудовую деятельность она приготовила десятки тысяч разных порошков и микстур, всегда старалась объяснить пациентам, как пользоваться ими. За хорошо приготовленные лекарства все были благодарны ей.

За свою добросовестную работу Екатерина Матвеевна награждена медалью «Ветеран труда». В 1979 году она ушла на заслуженный отдых.

Волегова Галина Михайловна (1978 год)

Галина Михайловна Волегова в конце 70-х годов трудилась медицинской сестрой линейной больницы. Она с детства мечтала врачевать, даже лечила мальчишек и девчонок. Окончила медицинское училище. 10 лет работала помощником санитар-

ного врача, но всегда хотела сама лечить пациентов, поэтому с удовольствием дала согласие работать медицинской сестрой в железнодорожной больнице. Работала в кабинете врача отоларинголога и окулиста. Врачи были довольны Галиной Михайловной: с самого начала она проявила любознательность, все делала с любовью. Прошло восемь лет, и она начала работать самостоятельно. К себе предъявляла высокие требования.

Для Галины Михайловны главным было своевременное оказание помощи больному. Она знала, что вовремя начатое лечение – это залог успеха. Особое отношение у нее было к детям. Наверное, это было связано с тем, что она имела детей и внуков. График работы Галины Михайловны был напряженным. Каждый рабочий день проходил загруженно, но она всегда готова была оказать помощь, и в этом главная суть, главная черта характера Галины Михайловны. (Умерла).

Денисова Валентина Михайловна (1995 год)

Валентина Михайловна Денисова в 1958 году окончила медицинское училище в городе Кудымкар. Затем некоторое время работала фельдшером в селе Левино Больше-Сосновского района, трудилась фельдшером на станции скорой медицинской помощи при районной больнице.

Работая фельдшером на ССП, Валентина Михайловна пережила много разных ситуаций: и простых, и сложных. Но неизменным оставалось её отношение к больным – доброе, участливое. С самого начала лечебной деятельности она взяла за правило внимательно следить за состоянием своих пациентов после их выздоровления, а также заниматься профилактикой заболеваний, причём не только на своём участке, но и на других.

Позднее Валентина Михайловна перешла в здравпункт комбината хлебопродуктов. К ней на приём шли не только работники комбината, но и проживающие в окрестных домах, пациенты доверяли ей, как себе. Валентина Михайловна всегда правильно ставила диагноз и подбирала хорошее лекарство. Если же заболевание было серьёзным, выписывала направление в районную больницу, но обязательно следила, как пациент лечит-

ся дальше. Такое внимание с её стороны подкупало. Пациентам было приятно, от этого они быстрее выздоравливали. С первых дней прихода Валентины Михайловны на работу все убедились, какой это ответственный и серьёзный человек. С её приходом на комбинате стало меньше заболевших, она серьёзно занималась профилактикой, в каждом цехе висели санитарные бюллетени.

Сандружина, которую готовила Валентина Михайловна, была одной из лучших в районе и занимала всегда первые места в районных соревнованиях.

Валентине Михайловне были присущи такие качества, как неумолимость в работе, внимательность к людям, большое чувство ответственности за порученное дело. Она большой сторонник здорового образа жизни, поэтому активно его пропагандировала, читала много лекций в своем трудовом коллективе. Валентина Михайловна никогда не искала лёгких путей, трудилась по совести. Внимательная, заботливая, она всё тепло своего сердца, милосердие, профессиональное мастерство отдавала пациентам. Своей настойчивостью и требовательностью она добились того, что лечебно-оздоровительное учреждение комбината стало лучшим в районе.

Работники комбината всегда высказывали большое удовлетворение по поводу работы здравпункта. В любое время суток люди обращались к Валентине Михайловне, зная, что, верная клятве Гиппократа, она окажет необходимую медицинскую помощь, даст квалифицированный совет, снабдит нужным лекарством. В настоящее время Валентина Михайловна находится на заслуженном отдыхе.

Гордина Галина Александровна (1970 год)

Гордина Г.П. работала в районной аптеке в середине 1970-х годов. Она хорошо справлялась с работой фасовщика в ассистентской комнате и завоевала уважение коллег. Являясь членом комитета профсоюза, вела большую общественную работу. Награждена знаком «Победитель соцсоревнования среди медработников» за 1977 год.

Долматов Владимир Клавдиевич (1971 год)

Владимир Клавдиевич Долматов родился в Лысьвенском районе. Окончил медицинское училище в г. Лысьва, затем работал в г. Кизеле. Служил в Советской Армии, после успешно окончил Пермский медицинский институт и приехал по назначению в Верещагино.

В 60-80-е годы Владимир Клавдиевич работал врачом-хирургом в районной больнице. Вначале он работал на приёме и стационаре одновременно, лечил пациентов от туберкулёза. Решив этой деятельности посвятить свою жизнь, занимался профилактикой туберкулёза, ездил на семинары, получал консультации в области.

Владимир Клавдиевич всегда был внимателен к пациентам, терпеливо выслушивал их, считал, что необходимо внушать уверенность на выздоровление. Он говорил, что слова благодарности ему не нужны, он счастлив оттого, что люди выздоравливают. Ведь главный результат, по мнению врача Долматова, – восстановление здоровья человека.

Пациенты говорили о Владимире Клавдиевиче только прекрасные слова, отмечали его чуткость, отзывчивость и неустанную заботу о своих больных. Много писем со словами благодарности в его адрес было прислано в газету «Заря коммунизма». Писали о том, что он стремился нести исцеление людям, сражался за здоровье, за жизнь человека. За время работы в Верещагино доктор Долматов приобрёл большое уважение и пациентов, и коллег.

Дмитриева Екатерина Владимировна (1975 год)

Николай Пинаев, журналист газеты «Заря коммунизма», говорил о Екатерине Владимировне Дмитриевой: «Она из тех счастливых людей, которые находят своё место в жизни без лишних поисков и разочарований и охотно отдают избранному делу всё своё умение, все знания, навыки и душевные силы». (263)

Я знала Екатерину Владимировну (жену своего замечательного педагога и классного руководителя Алексея Васильевича Дмитриева). Моя мама, педагог средней школы №2, также

хорошо её знала, часто обращалась к ней как к высококлассному фармацевту. Кроме того, дочь Екатерины Владимировны и Алексея Васильевича, Людмила, училась в начальных классах у мамы, и была одной из лучших учениц, а в дальнейшем стала преподавателем литературы. Поэтому я её воспринимала как человека душевного, приятного во всех отношениях.

Ещё школьницей Катя мечтала стать аптекарем. На это решение повлиял её дядя, который работал фармацевтом в посёлке Ильинский: он часто рассказывал племяннице о своей работе, старался привлечь интерес к фармации. Окончив среднюю школу, Катя поступила в Пермский фармацевтический институт. Во время учёбы часто приезжала на практику в аптеку. Молодая практикантка пришлась по душе всем. Теоретические знания применяла на практике. Если что не знала, не боялась спрашивать у старших. Окончив институт в 1950 году, молодой специалист вернулась в город своего детства, в аптеку, где была уже своим человеком.

Через некоторое время Екатерину Владимировну назначили заместителем заведующей аптекой. Вначале было сложно, приходилось много работать, не всё получалось сразу, но постепенно она набралась опыта. В то время товар принимали вагонами, его приходилось выгружать, раздавать по аптекам. В трудную минуту ей на помощь приходил коллектив, в первую очередь это были А.В. Головкова, Л.Ф. Золотарёва, Р.Я. Пинаева.

Мастерство Екатерины Владимировны как аптекаря, в широком понимании этого слова, росло. Росло и уважение людей. Она была человеком отзывчивым, доброжелательным, сердечным. Много лет руководила районной аптекой. Екатерина Владимировна хорошо знала лекарственные травы и часто на страницах районной газеты делилась информацией о них. Вообще в своей жизни Екатерина Владимировна старалась помогать всем. Особенно если дело касалось пациентов: она всеми способами старалась найти нужное лекарство либо в своей аптеке, либо в других.

Екатерина Владимировна как настоящий фармацевт старалась быстро найти нужное лекарство. В советское время не

всегда можно было найти редкие лекарства, поэтому Екатерина Владимировна часто заказывала их в Пермь и всегда старалась оказать помощь людям. Она так же была сторонником лекарственных трав, и районная аптека их много заготавливала.

Аптека в те годы выполняла и перевыполняла свой товарооборот. В книге отзывов было много хороших и душевных отзывов. В коллективе под руководством Екатерины Владимировны велась большая работа по осуществлению главной задачи – безотказного метода обслуживания больных. Ситуация с лекарствами была сложной, но работники аптеки всеми силами старались делать как можно меньше отказов и найти нужное лекарство.

Екатерину Владимировну уважало и вышестоящее руководство. Её портрет неоднократно заносился на Доску Почёта района, а также на Доску Почёта областного аптечного управления. Екатерина Владимировна активно занималась профсоюзной деятельностью, неоднократно избиралась депутатом городского Совета. За высокие производственные показатели и большую общественную работу Екатерина Владимировна была выдвинута в качестве участника Всероссийского съезда фармацевтов.

Екатерина Владимировна работала в аптеке 32 года и в 1982 году ушла на заслуженный отдых. К сожалению, она рано ушла из жизни, но её жизнь продолжили дети. Сын стал стоматологом, работает в нашем городе, дочь преподаёт в школе города Березники.

Выйдя на пенсию, Екатерина Владимировна поделилась воспоминаниями с журналистом газеты «Заря коммунизма» Пиняевым Н.В.: «Я, как и любой другой человек моего возраста, испытываю чувство благодарности ко многим людям за участие, за тепло, подаренные мне в разные периоды моей жизни.

Это школьные учителя: классный руководитель Саватеева Т.С., Никулина А.Т. Их личное обаяние, искусное проведение уроков стали для меня примером отношения к работе. Это первая наставница в моей трудовой деятельности – бывшая заведующая аптекой Пинаева Р.Я. Она тактично, ненавязчиво передала мне свой богатый опыт. Но прежде всего я признательна своим

родителям. Они сделали всё от них зависящее, чтобы мы, дети, выбрали в своей жизни правильную дорогу». (264)

Екатерина Владимировна награждена знаком «Отличник здравоохранения». В 1976 году Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена медалью «За трудовую доблесть». Такого счастливого и светлого человека до сих пор часто вспоминают жители нашего города.

Имполитова Людмила Васильевна (1989 год)

Людмила Васильевна Имполитова работала фельдшером Бородулинского ФАПа в 1989 году. Она назначена заведующей ФАПом в 1970 году. Более 10 лет этот человек ответственно проработал здесь. Людмила Васильевна – человек долга, она не знает покоя ни днём, ни ночью. С тех пор как чужая боль стала ей далеко не безразлична, она делала всё, чтобы облегчить страдания других.

После судьба занесла Людмилу Васильевну в кооперативный техникум, где она 9 лет работала фельдшером. За доброе сердце и отзывчивость её уважали сотрудники и студенты. О ней говорили как о человеке чутком, внимательном и очень скромном, умеющем вовремя поддержать пациента и помочь ему в беде. После общения с ней люди всегда оставались в прекрасном настроении. «Она душевный и щедрый человек» – так о ней говорили люди.

Горбуновы Людмила Павловна и Прасковья Ивановна (1970 год)

Людмила Павловна Горбунова и Прасковья Ивановна Горбунова – две медицинские сестры, работавшие в 1970-е годы в туберкулёзном отделении районной больницы. Первая – молодая, вторая к тому времени уже была ветераном труда, отдавшим 30 лет медицине. Кроме того, что молодая сестра и опытный ветеран работали вместе, в их судьбах было что-то общее. И та, и другая вначале работали санитарками, затем учились на медицинских курсах, позже стали медицинскими сестрами.

Несмотря на это, женщины были разными, разными по

возрасту, по характеру. Правда, почерк в работе у них один – аккуратность, душевность, высокая ответственность. Людмила Павловна всегда училась у умудренной жизнью Прасковьи Ивановны.

Губа Лидия Николаевна (1979 год)

Лидия Николаевна Губа работала врачом-терапевтом в районной больнице в середине 1970-х годов. Родом из Нижнего Тагила, Лидия Николаевна пошла по стопам матери, работавшей врачом. Обучалась в медицинском институте, после чего была направлена в Верещагино.

Лидия Николаевна была очень строгим и требовательным врачом. Нечасто улыбалась, казалось, что она всегда серьезна. Но была в ней некая сила притяжения. С Лидией Николаевной было нелегко, но надёжно. В ней всегда была высокая гражданственность, профессионализм, большая сила духа, она обладала цельным, сильным характером. Может, поэтому после определенного времени её назначили заведующей терапевтическим отделением.

Еще будучи студенткой, Лидия Николаевна вечерами подрабатывала в детском отделении. Работа её затягивала, она умела получать от неё удовольствие. Внешне всегда была спокойной, сосредоточенной, но умела расположить к себе пациентов, создавала хорошую ауру вокруг себя. Человек решительный, она обладала также чувством юмора, среди своих была остра на язык, но на службе была сдержанной. Знания и мастерство помогали ей успешно лечить больных.

Лидия Николаевна всегда до конца была уверена в выздоровлении больного. Она помнила наставления профессора медицинского института: «Если пациент погиб от того, что был оставлен “на волю ветра и волн”, в медицине умирает целитель, а место врача в нём занимает чиновник от Медицины». Самое страшное для неё, как, наверное, для всех врачей – оказаться бессильной перед болезнью пациента. В таких случаях Лидия Николаевна замыкалась, уходила в себя. Но быстро находила в себе силы, продолжала читать специальную литературу, студенческие

конспекты, чтобы в следующий раз с больными не было беды.

Имел место случай, когда из Зюкайки привезли безнадежного больного, но благодаря Лидии Николаевне он выжил.

Однажды на встрече с друзьями в Перми Лидия Николаевна, делясь своими впечатлениями о работе, поняла: работать самостоятельно, без страховки солидных шефов – это то, о чём она мечтала в юности, к чему стремилась. Она была поистине счастлива, когда её пациенты уходили бодрыми, окрепшими, победившими недуг. Я лично знала Лидию Николаевну: доктор с умным, сдержанным взглядом и красивой улыбкой была мне по душе. Лидия Николаевна – врач чуткий, внимательный, всегда готовый прийти на помощь больным людям. (В настоящее время работает врачом в Н.-Тагиле).

Дылдин Вячеслав Васильевич (1977 год)

Вячеслав Васильевич родился в селе Калино Чусовского района в декабре 1895 года.

В 1915 году окончил Пермскую частную с правительственными правами гимназию О.В. Циммермана. Учился в разное время в Казанском, Томском и Пермском университетах на медицинских факультетах, но гражданская война, призыв на военную службу и ряд тяжёлых заболеваний помешали ему закончить учёбу.

В 1925 году по путёвкам областного здравоохранения для ликвидации эпидемии холеры в село Сепыч прибыла группа студентов-медиков третьего курса Пермского университета. В их числе был Вячеслав Васильевич Дылдин. Эпидемия закончилась, все студенты уехали, но Дылдин решил остаться. Тяжёлое наследие осталось ему от прежнего фельдшера, который просто сбежал, не выдержав борьбу с духовниками и невежеством простых людей.

На Вячеслава Васильевича местное население тоже по-смастривало с недоверием. Он выполнял роль доктора всех специализаций: был и хирургом, и терапевтом, и акушером, и фармацевтом.

Из воспоминаний доктора Дылдина в статье краеведа

Тиунова Г.З.: «Люди кругом были неграмотные, невежественные, а главное – суеверные и богобоязные. Кержацкая вера крепко держала их в руках».

Фельдшер Дылдин провёл большую работу по организации прививок против оспы. Родители не давали делать прививки детям, считали, что обезображенное лицо – это клеймо дьявола. Крестьяне в ту пору мало знали о лекарствах, поэтому доктор пропагандировал силу лекарств потихоньку, но настойчиво. Каждый день делами доказывал, что человеку в белом халате можно доверять. И вскоре люди поверили ему. За лечением потянулись все больные. Про Вячеслава Васильевича стали говорить: «Мужик он нашенький, все может». В 1927 году на базе фельдшерского пункта он открыл здесь больницу и проработал в ней до выхода на пенсию.

Вскоре больница поменялась помещением со школой, стационар стал ближе к амбулатории. Появилось свое хозяйство: на лошадях возили воду, коровы давали молоко, всегда имелось мясо. Рядом располагался огород, в котором выращивался картофель и другие овощи. Сено и дрова заготавливали сами сотрудники.

Бинты стирали, кипятили, гладили и использовали не один раз.

Знания, полученные в ВУЗах, огромный опыт работы с тяжёлыми больными в военных госпиталях помогли ему наладить работу учреждения, готовить для него кадры медицинских работников, оказывать квалифицированную помощь населению. Он пользовался заслуженным авторитетом среди коллег и всех жителей села и окрестных деревень. В любое время суток, в любую погоду готов был прийти на помощь людям. Обстоятельства иногда требовали быть и терапевтом, и хирургом, и акушером, потому что не было возможности срочно доставить больного в Верещагино. Сотням больных Вячеслав Васильевич помог в борьбе с самыми различными недугами, спас десятки жизней, проделал большую работу по санитарному просвещению

Вячеслав Васильевич Дылдин отдал работе в селе Сепыч 40 лет. За 25 лет он принял 241 500 человек. Его уважали не толь-

ко как врача, но и как умного собеседника. Он много читал: только за один год им было прочитано 126 книг. Он читал все толстые журналы, книги в подлиннике на английском и французском языках. В.В. Дылдин был разносторонне образованным человеком, Кроме латинского языка, владел английским, немецким, французским, имел библиотеку на этих языках.

Умер в августе 1967 года. Похоронен на сельском кладбище.

Заварзина Роза Аркадьевна (1988 год)

Роза Аркадьевна Заварзина была сотрудником санэпидемстанции, от которой зависели здоровая пища, свежий воздух. 30 лет женщина руководила этой организацией. Она обладала обширными знаниями не только по своей специальности, но и в области эпидемиологии и паразитологии. За многолетний плодотворный труд Роза Аркадьевна награждена медалью «Ветеран труда». Кроме того, она активно занималась общественной работой. Живёт в настоящее время с дочерью в городе Чусовом.

Завьялова Людмила (1988 год)

С 1969 года в Зюкайской больнице работала Людмила Завьялова. Начинала с должности хирургической сестры, затем по ряду семейных причин стала работать медсестрой в процедурном кабинете. В конкурсах занимала призовые места. Потом Людмила (вновь) работала в хирургическом отделении.

Зыкова Клеопатра Фёдоровна (1963 год)

Клеопатра Фёдоровна Зыкова родилась в 1915 году в городе Вологда. В 1928 году переехала в Москву, где окончила медицинский техникум, а после – 3-й Московский медицинский институт. Во время войны работала в Архангельской области, лечила раненых детей и бойцов, часто ей приходилось выполнять обязанности хирурга. Также принимала участие в медосмотрах, осматривала раненых поляков. В 1946 году Клеопатра Фёдоровна вышла замуж за нашего земляка и поехала с ним на Западный Урал, в Верещагино. Мужу Клеопатры Николаю Ивановичу пред-

ложили работать преподавателем в техникуме посёлка Зюкайка, а самой Клеопатре была выделена должность детского врача в Зюкайской больнице.

Начав работать врачом-педиатром, Клеопатра Фёдоровна с головой ушла в работу. Ходила пешком в Семибратово, Вознесенск, Кукеты, занималась санитарным просветительством. Её авторитет среди населения и сослуживцев рос. Женщина знала все тонкости своего дела, любила людей и проявляла заботу о них.

Клеопатра Фёдоровна имела богатый опыт и успешно передавала его молодёжи. Благодаря правильно организованной работе на её участке была ликвидирована детская смертность. Врач любила общаться с людьми, часто выступала с лекциями на медицинскую тематику.

Позже Клеопатра Фёдоровна стала главным врачом Зюкайской участковой больницы. Её приняли в члены КПСС. Также она стала депутатом поселкового совета, а чуть позже - членом пленума Райкома КПСС и депутатом областного совета. За это время Зюкайская больница увеличила число коек в 5 раз, появились рентгеновский и физические кабинеты.

Клеопатра Фёдоровна Зыкова имеет правительственные награды: «За Победу над Германией», «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». На заслуженный отдых её провожали торжественно.

Но, побывав недолгое время на пенсии, пришла в больницу и сказала: «Не могу я без коллектива». И по мере возможности стала трудиться с молодыми медиками. (Умерла).

Красносельских Галина Фёдоровна (2009 год)

Галина Фёдоровна Красносельских работала фельдшером средней школы №2 города Верещагино. Родом из Кирова, по рекомендации тети закончила Лысьвенское медицинское училище, работала по распределению в селе Сепыч. Выйдя замуж, переехала в Верещагино и вот уже 28 лет трудится фельдшером в школе. От первоклассников до старшеклассников - Галину Фёдоровну знают все. Про неё говорили: «Она всех излечит, исцелит.

Она удивительный человек, всегда спокойна, аккуратна, с милой улыбкой на лице. Её отличают высокий профессионализм, любовь к выбранной профессии. С ней всегда можно поговорить о жизни и поделиться своими проблемами».

Галина Фёдоровна очень внимательна к детям, следит за их здоровьем, не оставляет без внимания и учителей. И взрослые, и дети знают, что Галина Фёдоровна им всегда поможет, и отвечают ей вниманием и уважением.

Галина Фёдоровна знает родителей многих учеников, даёт им советы о том, как правильно лечить детей. Она умеет не только лечить, но и убеждать школьников, что необходимо учиться и не пропускать уроки. Делает она это по-матерински.

У Галины Фёдоровны растут два внука, которых она очень любит. Она с уверенностью может сказать: жизнь удалась.

Калинина Анна Георгиевна (1962 год)

В Бородулинском ФАПе много лет работала в эти годы фельдшер Анна Георгиевна Калинина. Это был знающий и добросовестный доктор. Не считаясь со своим временем, она могла работать сутками, ходила домой к больным людям в любую погоду, всегда ставила верные диагнозы.

Ради своих пациентов Анна Георгиевна могла допозднa оставаться на работе, искать нужные лекарства, терпеливо объяснять, как их принимать. Её считали настоящей комсомолкой, ею гордились многие. При необходимости она отправляла пациентов в районную больницу поездом, провожала их. Своё счастье женщина находила в заботе о людях, в помощи, которую оказывала людям в преодолении болезни. К её имени, действиям и ФАПу относились уважительно, ведь для всех она была доктором, который не зря давал клятву Гиппократ и был верен ей.

В 1972 году в газете «Заря коммунизма» было опубликовано письмо от благодарных пациентов: «А.Г. Калинина – это душевный, отзывчивый человек, она приходит на помощь, не считаясь со своим временем. Она много времени уделяет профилактической работе. Она делает прививки, следит за санитарным состоянием, проводит беседы».(265) (Умерла)

Кононов Аркадий Васильевич (1940 год)

Аркадий Васильевич Кононов формировался как хирург в 30-е годы прошлого века. Он оперировал пациентов в районной и железнодорожной больницах. Как молодой врач часто выезжал в населённые пункты с беседами. Все навыки, которые Аркадий Васильевич приобрел в Верещагино, пригодились ему в военно-полевой хирургии на Дальнем Востоке: он был одним из первых врачей Пермской области, воевавших в 1938 году с японскими самураями, напавшими на Монголию. Медики шли в одном эшелоне с наступающими частями.

В огромной палатке хирург Кононов вечерами и ночами делал сложные операции военнослужащим, перевязывал раненых. Палатка, которую считали операционной, освещалась лампами от движка, который сильно шумел за брезентом палатки. Раненых было много, их перевязывали, оперировали и готовили к отправке в тыл. А сами хирурги снова были на переднем крае.

Снаряд разорвался почти рядом с Кононовым. Осколок попал ему в правый бок. Аркадий Васильевич упал на землю лицом вниз. Кто-то стал кричать, что военврача убили. Кононов прокричал, что жив и попытался встать, но, почувствовав резкую боль в правом боку, снова упал. Он схватился рукой за рану. В его голове пронеслось, что осколок прошёл через печень и застрял в кишечнике. Мужчина понял, что выжить удастся вряд ли.

Довезти его в медицинский санитарный батальон не удалось. Военврач Кононов погиб на монгольской земле во время выполнения своего служебного долга.

Жена Аркадия Васильевича - Екатерина Гавриловна Плешкова, главный врач районной больницы, на похороны поехать не смогла: она знала, что муж похоронен в братской могиле. Лишь в 1960 году она посетила могилу мужа, привезя с собой горсть верещагинской земли.

Кононова Валентина Васильевна (1991 год)

Кононова В.В. многие годы работала рецептором-контролёром в районной аптеке №20. Своё дело знала отлично. Была очень активна в общественной жизни, являлась коммунистом

и секретарем партийной организации районной больницы. Избиралась также заседателем районного суда. Заведовала кассой взаимопомощи. Получила звание «Победитель соцсоревнования за 1977 год». (Умерла)

Куртагина Мария Павловна (1978 год)

Мария Павловна Куртагина 48 лет отдала работе в стоматологической поликлинике. Начала работу стоматологом в районной больнице сразу после медицинского института. В октябре 1985 года была переведена в стоматологическую поликлинику. В её трудовой книжке всего лишь три записи: «Принята», «Переведена» и «Уволена в связи с выходом на заслуженный отдых». За время медицинской деятельности была награждена орденом «Знак почёта», четырьмя юбилейными медалями, множеством благодарностей, а также памятной Ленинской юбилейной медалью.

Мария Павловна окончила среднюю школу № 1 города Верещагино в 1941 году. Сразу же поступила в Пермский медицинский институт на стоматологический факультет. Учёба была трудной: было голодно, в летнее время приходилось трудиться на колхозных полях, так как была нужна помощь фронту. Весной 1945 года Мария Павловна окончила институт. Её направили в Верещагино и приняли в районную больницу.

Здесь Мария Павловна начинала с нуля. Всё делала сама: ездила в Пермь за оборудованием, оборудовала зубной кабинет. И хотя она не была на фронте, всё же успела сделать операции многим фронтовикам. 17 лет женщина была практически одним врачом на весь район. В середине 70-х годов прошлого века врачей уже было пять.

Мария Павловна – профессионал своего дела, всегда с пониманием и сочувствием принимала пациентов. Несколько лет работала детским стоматологом. К детям у неё было особое отношение: перед лечением зубов она обязательно разговаривала с ребёнком, отвлекала, чтобы он забыл свой страх и лечение прошло без слёз.

Мария Павловна была ударником коммунистического

труда. Три раза избиралась депутатом городского совета, при котором возглавляла комиссию по здравоохранению. Эта комиссия активно работала, проводила проверки.

Мария Павловна вышла на пенсию в 1978 году. Но сидеть дома не могла и начала работать детским врачом.

Мария Павловна воспитала двух сыновей, имеет двух внуков, внучку и трёх правнуков.

Лобанова Елена Григорьевна (1978 год)

Лобанова Е.Г. начала работать кассиром в районной аптеке в послевоенное время. Параллельно освоила профессию фасовщика и киоскёра. В 70-х годах прошлого века работала старшим кассиром аптеки. Много лет являлась распространителем печати, была награждена знаком «Победитель соцсоревнования за 1977 год». (Умерла)

Лузянина Надежда Павловна (1958 год)

Надежда Павловна Лузянина окончила Горьковский медицинский институт, после работала детским педиатром в городе Верещагино. За короткое время сумела завоевать уважение детей и взрослых на своём участке. Комсомольский вожак, она участвовала в строительстве кинотеатра «Комсомолец». Кроме того, в профсоюзном комитете входила в культурно-массовый сектор и организовала кружок самодеятельности. Часто и много читала лекции на медицинские темы, повышала свои знания в медицине.

Лубова Екатерина Павловна (1961 год)

Екатерину Павловну Лубову в городе знали многие. Перед выходом на пенсию она работала врачом в районной больнице, а во время Великой Отечественной войны вместе с Екатериной Плешковой лечила раненых в Верещагинском военном госпитале. Должность Екатерины Павловны была высокой и ответственной – начальник лечебной части госпиталя. Была правой рукой начальника госпиталя. Рядом с ней работали известные верещагинские врачи: М.Я. Родионова, Е.А. Пшеничная (Шумилова), Н.М.

Сметанина.

Нохрина Валентина Александровна (1973 год)

Валентина Александровна Нохрина проработала врачом-стоматологом линейной больницы много лет. В 1973 году исполнилось более двадцати лет, как она стала работать стоматологом. За всё время работы она приобрела большой опыт и профессионализм в своей специальности.

Валентина Александровна выросла в небольшом городе Шуя Ивановской области. Перед войной, когда все девчонки и мальчишки небольшого города приобретали военные навыки и готовились защищать своё Отечество, Валентина заинтересовалась врачебной профессией. Она часто посещала врача, женщину, которая научила её навыкам обхождения с больными. В те грозные годы выпускники школ стремились получить специальность быстрее. Валентина не изменила своей детской мечте и поступила в медицинский институт. После его окончания была направлена в Пермскую область.

Валентина Александровна помнила, как она приехала в наш город, как хорошо её приняли в линейной больнице. Коллектив, в котором она работала, стал для неё родным. Конечно, мастерство пришло не сразу, опыт набирался постепенно.

За годы работы Валентины Александровны, на её приёме побывали практически все железнодорожники. Её уважали за то, что она была прекрасным специалистом и прекрасной души человеком: любила беседовать с людьми, убеждала их в том, что необходимо вовремя лечить или удалять зубы. Так как у многих людей был страх перед зубной болью, Валентина Александровна убеждала пациентов, что его нужно преодолеть. Доброе отношение к пациентам, убеждение приводили к хорошим результатам. Валентина Александровна умела увлечь своим делом молодёжь, которая после окончания средней школы вливалась в коллектив медиков железнодорожной больницы. В свободное время занималась общественной работой.

Валентина Александровна вырастила двух дочерей. Обе окончили медицинский институт, одна стала терапевтом, вторая

пошла по стопам матери и стала стоматологом. (В настоящее время умерла)

Мащенко Мария Ивановна (1967 год)

После окончания медицинского института была направлена в село Сепыч Верещагинского района, где с 1959 года она была единственным врачом. По специальности терапевт, в селе она стала хирургом, гинекологом, окулистом и невропатологом, или, как это называется сегодня, – врачом общей практики. Пациенты ждали от неё помощи, она принималась за всю медицинскую работу.

В практике Марии Ивановны был случай, когда приходилось спасать рожавшую женщину и ребёнка. После звонка из деревни Заполье Мащенко сразу отправилась на помощь. Роды проходили тяжело. Проведя много часов у кровати женщины, Мария Ивановна вместе с акушеркой смогли спасти её и младенца.

К врачу на селе обращаются и ночью, и в дождь, и в метель. Мария Ивановна Мащенко никогда не отказывала в помощи. Он часто учила медицинским премудростям медицинских сестёр или фельдшеров. Много читала медицинской литературы. Кроме этого, получала квалифицированную методическую помощь от специалистов районной больницы. Беспокойный человек, врач с добрым сердцем, Мария Ивановна даже в праздничные дни всегда была на своём посту.

Мальцева Анастасия Лупповна (2004 год)

Анастасия Лупповна Мальцева работала медсестрой Сепычёвской больницы 47 лет. Начала свою деятельность в далёком 1935 году. Работала по 24 часа в сутки, так как медицинских сестёр не хватало.

Из воспоминаний Анастасии Лупповны Мальцевой: «В те времена печи топили по очереди, и дрова заготавливали сами. При больнице были поросята, и коровы, и лошади. За ними тоже ухаживали поочередно. Корм для животных тоже сами сотрудники заготавливали. Также при больнице выращивали овощи, а во вре-

мя войны раненых из госпиталя города Верещагино отправляли в Сепыч на свежий воздух и вкусное деревенское молочко. Бинтов не хватало, и их использовали вторично».

Сотрудники делали всё, чтобы раненые солдаты вернулись в строй: заботливо ухаживали за ними, работали самоотверженно, стойко перенося тяготы жизни. А ещё они красиво пели, так, что лампы тухли. Анастасия Лупповна тоже обладала приятным голосом.

Сегодня Анастасия Лупповна на заслуженном отдыхе, ей за 86 лет, но она по-прежнему бодр.

Маркова Светлана Анатольевна (2009 год)

Светлана Анатольевна Маркова работает старшей медсестрой терапевтического отделения. В больнице работает с 1987 года. В 2006 году получила высшее сестринское образование. Работу свою любит, свой коллектив ценит и о каждом человеке говорит с уважением. Её можно сравнить с медсёстрами времен войны: за низкую зарплату она работает так же добросовестно.

Механошина Дора Григорьевна (1983 год)

Дора Григорьевна Механошина работала в Сепычёвской аптеке. Заведение в те годы работало хорошо, все показатели были высокими, коллектив работал слаженно, всё делалось для того, чтобы пациенты были довольны. Дора Григорьевна – опытный наставник, она всегда делала так, что бы всё было с душой, всё было для людей.

Меновщикова Валентина Григорьевна (1960 год)

Валентина Григорьевна Меновщикова в 60-е годы прошлого века была врачом – терапевтом железнодорожной больницы. В Верещагино приехала после окончания Пермского медицинского института. За пять лет работы она заслужила определённое уважение со стороны своих пациентов. Пользовалась известностью наравне с врачами, имеющими большой стаж работы. Все, кто бывал на приёме у Валентины Григорьевны, отмечали её человеческое отношение, чуткость, сердечность. Много

благодарностей было написано от пациентов Валентине Григорьевне, любящей свое дело. Такой врач не только осмотрит больного и выпишет лекарства, но и проследит за лечением.

Коллеги о Валентине Григорьевне: «Она никогда не отказывает помочь другим, даёт совет, задерживается на работе, ведёт приём. Работа её не тяготит».

Её секрет, как врача, – в её же словах: «Мне очень приятно видеть выздоравливающих людей, их хорошую, добрую улыбку, возврат к трудовой жизни. Для меня это самая высокая, самая дорогая благодарность».

Мокрушина Римма Дмитриевна (1994 год)

Римма Дмитриевна работала фельдшером скорой помощи линейной больницы в середине 1990-х годов. Более 30 лет проработала на скорой помощи в железнодорожной больнице. В день бывало от 10-12, а во время эпидемии гриппа – около 30 вызовов, но Римма Дмитриевна обслуживала всех квалифицированно и вовремя.

Коллеги о Римме Дмитриевне Мокрушиной: «Она очень ответственный человек. При необходимости могла вести хирургический приём, делать перевязки».

На выбор профессии Риммы Дмитриевны повлияла её мама, фельдшер сельского ФАПа. Детство Риммы прошло в медицинском пункте. Её интересовала мамина работа, а главное, ей все здесь нравилось: запах, белый халат, процесс лечения пациентов. Так запала ей в душу мысль стать медиком. По окончании школы в 1960 году Римма поступила в медицинское училище.

После его окончания начала трудовую биографию в железнодорожной больнице. Вначале работала в медпункте паровозного депо, затем в ПРМЗ, а после – в скорой помощи. Женщина обладала большой терпимостью к людям, в любую погоду, иногда и без машины спешила на вызов.

Римма Дмитриевна спасла многие жизни, у неё много благодарных пациентов, которые считают, что этот безотказный замечательный человек живет ради людей. Также её уважают коллеги.

Римма Дмитриевна получила медаль «Ветеран труда», имеет много благодарностей, но главное – она заслужила благодарность своих пациентов.

Из газеты «Заря», 1978 год: «Она добросовестный человек, отлично знает своё дело. Пользуется уважением среди пациентов больницы».

Пациентка Поносова М.И.: «Выражаю благодарность Римме Дмитриевне. По первому зову она спешит к больным. Нет транспорта – идёт пешком». (267)

Мелехина Тамара Павловна (1991 год)

Тамара Павловна Мелехина выросла в семье медика. Отец был фельдшером, очень любил свою работу и был трудоголиком: всегда был на работе и редко бывал дома. Поэтому ещё в школе Тамара решила быть врачом. В 1944 году, в тяжёлое военное время поступила в Пермский медицинский институт. В летние каникулы занималась простым крестьянским трудом. Окончила институт в 1949 году, получив специальность – лечебное дело, и была направлена в город Лысьва. Осваивала профессию врача в туберкулёзном отделении. Позже по семейным обстоятельствам переехала в Карагай, где работала врачом-инфекционистом до 1969 года. В Карагае ей пришлось возглавить районное отделение Красного Креста. Тамара Павловна часто читала лекции и проводила беседы среди населения по санитарно-просветительному направлению. Была очень активным коммунистом. Награждена Почётной грамотой ЦК общества «Знание».

В 1971 года семья Тамары Павловны переехала в посёлок Зюкайка Верещагинского района. Работала невропатологом в участковой больнице. К работе относилась с присущей ей честностью, доброжелательностью, принципиальностью, заботой и вниманием к здоровью пациентов. На пенсии продолжала интересоваться общественной жизнью.

Сын Тамары Павловны продолжает семейную традицию, окончил Пермский медицинский институт и работает врачом в городе Ульяновске. (Умерла).

Мышьянова Вера Ивановна (1971 год)

Вера Ивановна Мышьянова работала медсестрой инфекционного отделения более 15 лет. Всегда очень внимательна к детям, по-матерински заботилась о них. Стоит ей появиться, и малыши перестают капризничать, скучать по родителям.

Носкова Зинаида Егоровна (1986 год)

Зинаида Егоровна Носкова работала фельдшером в яслях №26. Очень любила своих малышей, которые, в свою очередь, без страха шли в её кабинет. Много занималась общественной работой, являлась депутатом городского совета. Кроме этого, у Зинаиды Егоровны было много других поручений. Как депутата, её интересовала система развития здравоохранения, укрепление материальной базы медицинских учреждений.

Обухова Ольга Леонидовна (2006 год)

Ольга Леонидовна Обухова – медицинская сестра районной больницы. Родилась в 1984 году в Карагае. С детства хотела стать медиком, как мама. После окончания школы №1 села Карагай поступила в Кудымкарское медицинское училище на фельдшерское отделение. В 2004 году она успешно его окончила. Так как распределения в эти годы не было, работу искала сама. Прошла собеседование в районной больнице в 2004 году и начала свою трудовую деятельность. В 2006 году о ней газета «Заря» написала: «В первый день работы Ольга Леонидовна очень волновалась, но быстро отбросила все страхи, ведь у неё был замечательный наставник – Федосимова Валентина Михайловна. Пациенты отмечают, что она ловкая, быстрая и внимательная. Сама Ольга считает, что свой путь в жизни она нашла».

Ольга работает уже 10 лет фельдшером в кабинете доврачебной помощи, где измеряются давление и температура, оформляются справки на водительское удостоверение, справки для устройства на работу и получения оружия. За день Ольга обслуживает до 30 человек. В день нашей встречи у неё на приёме было более 50 человек. Напряженность на работе большая, но ей нравится ее работа. За это время у неё есть уже благодарности от руководства районной больницы и районной администрации.

Перминова Зоя Михайловна (1985 год)

Зоя Михайловна Перминова окончила медицинское училище в 1949 году. Работала участковым фельдшером, а в 1961 году возглавила здравпункт трикотажной фабрики. Много лет отдавала свои силы и знания делу улучшения охраны здоровья работников фабрики. Всегда была внимательна и отзывчива.

Зоя Михайловна имела первую квалификационную категорию. Благодаря её заботе, в здравпункте была отлично налажена работа по учёту и отчётности о состоянии здоровья трикотажников. Она вела большую санитарно-просветительную работу, являлась активистом районной организации Красного Креста. Вела подготовку сандружинников, которые с её помощью всегда занимали призовые места. Зоя Михайловна – ветеран труда.

Перминова Манефа Константиновна (1968 год)

Манефа Константиновна Перминова в 1940 году окончила Пермский медицинский институт, став по специальности врачом-терапевтом. После приехала в Сепыч завёдовать сельским врачебным участком. В 1941 пошла на фронт. Была награждена Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За отвагу», «За оборону Москвы», «За победу над Германией», «За освобождение Праги». После войны снова работала в селе Сепыч. С первых же дней мобилизовала коллектив на повышение качества лечения, самоотверженного служения пациенту. Последние, находясь на коечном лечении, были окружены уходом и лечением. Пациенты уважали и любили своего врача.

Попова Ангелина Викторовна (1967 год)

Ангелина Викторовна Попова – врач, отдавший 40 лет медицине. Институт окончила до войны, затем ее ждала самостоятельная работа. Последние годы работала заведующей гинекологическим отделением линейной больницы.

Начала свою деятельность в железнодорожной больнице в далеком в 1935 году. После института была назначена начальником линейной больницы. В одном здании лежало сорок боль-

ных с разными диагнозами, на всех – один врач с высшим медицинским образованием.

За 32 года больница изменилась качественно. Создано четыре отделения: хирургическое, терапевтическое, детское и гинекологическое. Появилась физическая лаборатория, новое медицинское оборудование, машины скорой медицинской помощи. В больнице 19 врачей с высшим образованием, и во всем этом активно участвовала Ангелина Викторовна. Все это было в середине 60 годов прошлого века. (Умерла)

Бессонова Аня (1968 год)

Анна работала медицинской сестрой в районной больнице в 1968 году. Занималась ответственной работой: делала внутривенные вливания терапевтическим больным, давала наркоз при операциях. Заведующая терапевтическим отделением Незвешук Е.Н. отзывалась о Бессоновой Ане тепло, говорила о ней, как о серьезном и профессиональном человеке.

Пикулева Клавдия Петровна (1979 год)

Клавдия Петровна Пикулева отдала медицине много лет: её трудовой стаж составил 36 лет. В Верещагинский район попала в 1938 году после окончания Кудымкарского медицинского училища. Начинала с работы в райбольнице. Вначале даже от обработки раны кружилась голова. Но воля и упорство брали своё. Кроме того, училась у опытных медиков.

Затем Клавдия Петровна была отправлена в село Сепыч. Каждый день было много забот. Часто ходила пешком в другие деревни и к вечеру чувствовала большую усталость. А вечерами просматривала свои конспекты. В Сепыче работала около года, после чего её направили в Соколово для создания медицинского пункта. Клавдия Петровна рассуждала: «Раз надо, то поеду». Так как помещения для медпункта не было, было предложено два домика в двух километрах от Соколово. Клавдия Петровна оборудовала медпункт, начала лечить людей. Поначалу было тяжело, не с кем было посоветоваться. Пришлось хлебнуть горя, трудностей, исходить много километров в жаркую и холодную погоду по

деревням. В Соколово Клавдию Петровну застала война. В 1944 году врач переведена в деревню Аникино, где она также открыла медпункт. Здесь работать было гораздо легче: рядом город, было сообщение по железной дороге. После этого было 16 лет работы в Чащино.

Последние годы Клавдия Петровна трудилась в Аникино. Так как ФАП был старый и непривлекательный, она нашла другое помещение. Обустроить здание помогли пенсионеры. Сделали процедурный, приёмный кабинеты, комнату для больных. Со своей помощницей Клавдия Петровна обслуживала 8 деревень, 3 животноводческие фермы и восьмилетнюю школу. Шла к больным в любую погоду, добиралась до них на любом транспорте. За 15 лет на её участке не было случаев детской смертности. Клавдия Петровна имеет награды: «За доблестный труд в годы ВОВ», «За трудовое отличие», «Отличник здравоохранения».

Дочь Клавдии Петровны Римма тоже стала медиком, работала фельдшером в ПРМЗ.

Сапожкова Нина Андреевна (1978 год)

Сапожкова Н.А. работала в аптеке рецептором-контролёром. Она очень любила своё дело, всегда была внимательна к посетителям. Пользовалась большим уважением, имела авторитет среди коллег и городского населения.

В 1977 году Н.А. Сапожковой было присвоено звание «Победитель соцсоревнования» по итогам года. (Умерла)

Соловьёва Нина Фёдоровна (1958 год)

Нина Фёдоровна Соловьёва приехала в Путинскую больницу в 1956 году. Пациенты не сразу приняли её как врача. Но своими действиями, уважительным отношением к пациентам, вниманием к больным и ответственным отношением к работе она постепенно снискала всеобщее уважение со стороны населения. Всегда спокойна, приветлива, она положительным образом влияла на пациентов.

Устанавливая диагноз, Нина Фёдоровна всегда интересовалась здоровьем родных, бытовыми условиями пациента. Осо-

бое внимание её было приковано к тем больным, которые находились в стационаре. Она не считалась со временем и погодой, в любое время шла на вызов. Пациенты после выписки из больницы всегда писали благодарности. Для населения Путинского сельского Совета Нина Фёдоровна была своим человеком.

Стаценко Маргарита Михайловна (1980 год)

Маргарита Михайловна Стаценко много лет работала химиком-аналитиком в аптеке. В 1978 году была назначена старшим провизором центральной районной аптеки №20. За ней был закреплён участок работы, предполагающий контроль над работой подведомственных аптек, поэтому ей приходилось часто ездить на проверку их деятельности.

Маргарита Михайловна добросовестно относилась ко своим обязанностям, помогала молодым работникам осваивать профессию, всегда очень полно отвечала на вопросы. Вела активную общественную работу, являясь председателем местного комитета профсоюзов. Гордо носила звание «Ударник коммунистического труда». (Умерла).

Репкин Виктор Семёнович (1968 год)

Виктор Семёнович Репкин работал в линейной больнице в 1968 году. Его называли настоящим профессионалом-хирургом. Однажды он, применив все свои знания, умения и опыт, сделал сложную операцию на голове женщины, и недуг отступил. Виктор Семёнович не только хороший врач, но большой души человек. Вовремя найдёт нужное слово, сумеет подбодрить упавшего духом человека. Позднее работал в Свердловске главным врачом с 1973 более 10 лет.

Сабурова Валентина Александровна (1969 год)

Валентина Александровна Сабурова работала врачом-терапевтом железнодорожной больницы в 1968 году. Окончила медицинский институт в городе Черновцы и была направлена на работу в распоряжение Свердловской железной дороги. Небольшой срок её практической деятельности подтвердил, что в

медицину она пришла по призванию и заслужила слова благодарности от пациентов.

Салашенко Лидия Федоровна (1971 год)

Лидия Салашенко работала в детском отделении больницы в 1970-е годы. Газета «Заря коммунизма» писала о ней: «Сказать, что Лида хорошая сестра, мало. Она как будто создана для того, чтобы ухаживать за больными детьми. Внимательная, энергичная, она вся в работе. Ласкова с ребятами, кажется, будто это все её дети. Не будет ждать засуетившуюся няню, сама умоет и подмоет ребенка, накормит его. Нет у неё любимчиков – все дети одинаковы». (268)

Собянина Ирина Александровна (1973 год)

Ирина Александровна Собянина долгое время работала главным врачом Зюкайский участковой больницы. Приветливая, улыбкающая, любящая людей, она заслужила теплое отношение пациентов к себе.

На долю Ирины Александровны выпали грозные годы Великой Отечественной войны. Окончив институт в 1944 году, была направлена младшим врачом в санитарную роту. За короткое время прошла по военным дорогам Латвии, Литвы, Польши и Германии. На фронте Ирине Александровне пришлось многое повидать: потоки человеческой крови, изуродованные молодые тела. На себе она испытала горечь утраты и тяжесть разлуки.

Как настоящий защитник Ирина Александровна имеет много наград: орден Красной Звезды, медали «За Победу над Германией», «За взятие Берлина», «За взятие Варшавы», после войны была награждена юбилейной медалью в честь 100-летия со дня рождения Ленина.

После окончания войны Ирина Александровна приехала в Зюкайку, где сразу была назначена главным врачом больницы. За более чем 30 лет была и главным врачом, и гинекологом, и терапевтом. Прекрасно знала жителей посёлка, лечила их. Многим помогла установить в доме мир и спокойствие.

В больнице Ирину Александровну считали душой кол-

лектива, хорошим старшим товарищем и другом. Фещенко М.А., главный врач больницы, говорила о ней: «Сказать, что она хороший врач, мало. Она как будто создана для врачебной деятельности. Отношению её к больным учимся все мы».

Ирина Александровна щедро делилась большим опытом с молодыми специалистами.

Многие благодарные пациенты и бывшие солдаты, которым на войне она спасала жизнь, присылают Ирине Александровне письма. О ней горят и как о квалифицированном враче, и как о душевном человеке. Если и бывали в больнице сложные случаи во врачебной практике, то, обращаясь к ней, люди всегда получали профессиональный совет. Для неё не существует ни дня, ни ночи, если в больнице тяжелобольной. Это она усвоила ещё с фронта. И еще Ирина Александровна – человек слова. Она всегда выполнит то, что обещала.

Заслуженный учитель РСФСР Валентина Фокеевна Механошина об Ирине Александровне: «Это очень большой талант – уметь искренне радоваться каждому шагу выздоравливающего человека, она способна ослабить боль, влить бодрость, вселить надежду». «Это была чудесная женщина, как мама родная», - говорили про неё коллеги. (Умерла).

Семёнов Виктор Сергеевич (1968 год)

Виктор Сергеевич Семёнов много лет работал в районной больнице в должности заведующего хирургическим отделением. Сделал много серьёзных и сложных операций, но одна запомнилась на всю жизнь. В ноябре 1975 года на одной из ферм района бык, который весил 900 кг, во время кормления вдруг несколько раз воткнул в доярку рога. Истекающую кровью доярку отобрали с помощью трактора. В историю болезни вписали: ранение грудной клетки, живота, разрыв лёгкого, селезёнки, тонкой кишки, перелом пяти рёбер. За 4 часа операции вместе со своими помощниками Виктор Сергеевич сделал всё, чтобы женщина выжила. Кровотечение было умело остановлено, поражённые участки удалены и зашиты. Свою роль в выздоровлении сыграл также молодой организм доярки. Труд хирурга – это не

только проведённая операция. Не менее опасен послеоперационный период.

Подготовка к операции иногда бывает длительной и сложной. Хирургу надо всегда убедиться в точности диагноза, заранее составить схему операции. Нужно знать всё о лекарствах, о том, как они действуют. Также хирург должен интересоваться новостями хирургической практики. У Виктора Сергеевича Семёнова был большой опыт работы, но каждый раз перед операцией он старался просматривать необходимую медицинскую литературу. Кроме того, Виктор Сергеевич постоянно следил за ходом выздоровления после операции каждого больного.

Виктор Сергеевич проводил операции с коллегами М.П. Тихоновичем, А.Х. Будиным, Ю.Т. Мохнаткиным, В.М. Бондаренко и операционными сёстрами Ниной Семёновой и О.П. Попониной. Он имел замечательного учителя, шефа нашего района - Налимову Валентину Романовну, заведующую отделением общей хирургии областной клиники.

Первую операцию Виктор Сергеевич сделал в 1970 году на желудке, а через семь лет уже делал сотую. Делал операции на лёгких, в желчных путях, удалял зуб, делал пересадку кожи. В 1974 году по инициативе Семёнова в больнице создано отделение переливания крови. 1300 доноров безвозмездно отдавали свою кровь. В экстренных случаях кровь давали врачам железнодорожной больницы и больницы близлежащих районов.

В 1977 году перед самым новым годом, который Виктор Сергеевич очень хотел встретить со своей женой, его вызвали на срочную операцию: в больницу привезли женщину, истекающую кровью. Так он и встретил Новый год за операционным столом. Виктор Сергеевич делал много и нетипичных операций, о которых говорить не очень любил. Для него все операции важны, так как они влияют на здоровье больного. Он много работал в паре с анестезиологом А.Х. Будиным.

Руки хирурга Семенова были чуткими и подвижными, как у музыканта. Хирург всем командовал, как на поле боя, и был поглощён одной мыслью: найти злокачественное образование, мешающее человеку жить, и отсечь его. Вся работа врача Семёнова

– тяжёлый ежедневный труд. Каждый день со своими коллегами он обходил палаты.

Однажды Виктор Сергеевич делал нетипичную операцию девятимесячному ребёнку, о ней он может рассказывать очень буднично: «У него была непроходимость кишечника, может быть, из-за неправильной диеты. Все это просто: разрежали, ввели новокаин, зонд и обеспечили необходимую проходимость. Врачи массажировали кишечник, наладили нормальную работу пищевода, и ребёнок был спасён».

Подобных и ещё более сложных операций у Семенова было множество. Только в 1974 году с хирургом Ю.Т. Мохнаткиным они сделали 325 операций, в 1975 году – 141 операцию.

Но было бы неправильным приписывать все успехи только хирургам. Участниками операций становится много человек. Хирургическое отделение – самое большое в районной больнице, в нём работает более 30 медиков. Очень важна работа анестезиолога, чья задача заключается в том, чтобы во время операции следить за состоянием больного, уметь в нужный момент сделать переливание крови, ввести необходимые препараты, растворы. Таким надёжным человеком был врач Будин. Также многое зависит и от медсестёр, ведь хорошая медсестра – правая рука хирурга. Рядом с Виктором Сергеевичем работали надёжные медсёстры: Ольга Петровна Попонина и Нина Федоровна Семёнова.

Для Виктора Сергеевича Семёнова характерен активный ритм жизни. Он не сидит без дела: обходы, операции, перевязки, приемы и консультации других врачей. Работал он и в профсоюзном комитете, а также был депутатом городского совета.

У врача Семенова много благодарностей, но самые дорогие из них от тех людей, которые благодарят его за сердечную теплоту, безустанный труд, золотые руки, за его служение людям.

Серебренникова Любовь Борисовна (1993 год)

Любовь Борисовна Серебренникова окончила Пермское фармацевтическое училище, после которого три года работала в аптечном управлении, одновременно поступила в фармацевтический институт на заочное отделение. Тогда же вышла замуж

и поехала за мужем в совхоз-техникум Верещагинского района «Уралец», покинув родной город Пермь. С тех пор Любовь Борисовна живёт в Верещагино. Некоторое время работала в аптеке села Зюкайка, затем фармацевтом, с 1978 года – провизором-аналитиком в районной аптеке.

В 1982 году, после окончания института, была назначена заместителем директора аптеки. В августе этого же года стала заведующей районной аптекой, приняв эстафетную палочку от Е.В. Дмитриевой.

В те времена работать было легче и интереснее, лекарств было больше. В середине 90-х годов Любовь Борисовна вспоминала: «При централизованном снабжении их поступало намного меньше. Поэтому были проблемы с лекарствами. Все требовали предоплату, поэтому приходилось часто ездить в Пермь и привозить лекарства небольшими партиями. Лекарств и мазей не хватало больным, которые не могли без них обходиться, было очень трудно. Как и где достать лекарства – этим вопросом начинался мой рабочий день и заканчивался им же». Также она отмечает, что «в эти же годы в состав районной аптеки входили четыре аптеки на селе: в Сепыче, Зюкайке, Путино, Бородулино и районной больнице. Нужно было готовить лекарства и для железнодорожной больницы».

Категория посетителей в аптеке была сложная: это хронические больные, притом, люди пожилого возраста, поэтому многие, не получив нужного лекарства, обращались к заведующей. Аптекари по возможности обеспечивали всех астматиков, сердечников и детей до трёх лет. Иногда, по согласованию с врачами, сотрудники аптеки делали замену лекарств.

Но даже в самые тяжёлые времена коллектив сохранил свои традиции: отмечали праздники, чествовали своих ветеранов.

В 2000 году Любовь Борисовна награждена Почётной грамотой Министерства здравоохранения РФ.

Тютикова Фаина Матвеевна

Фаина Матвеевна Тютикова, ветеран труда, проработала в

аптеке с военных лет по 1978 год. После окончания фармацевтической школы её направили в Верещагинский госпиталь, где она служила при аптеке. Была заведующей госпитальной аптекой. За работу в госпитале имеет медаль «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны».

После войны Фаина Матвеевна занималась от аптеки сбором лекарственных трав, снабжала им 17 аптек. Где бы она ни трудилась, всегда проявляла лучшие качества: добросовестность, внимательность, чуткость по отношению к людям.

В 70-е годы прошлого века работала заместителем управляющего аптекой. Всегда пользовалась заслуженным авторитетом среди коллег, была требовательна к своим подчинённым и к себе. Фаина Матвеевна избиралась депутатом городского совета, являлась ударником коммунистического труда.

Фещенко Муза Алексеевна (1982 год)

Муза Алексеевна Фещенко работала в 80-е годы главным врачом Зюкайский поселковой больницы. По специальности была стоматологом. Она была чутким и отзывчивым человеком, всегда доброжелательным и вежливым со всеми посетителями. Прекрасный профессионал своего дела, Муза Алексеевна помогала больным и словом. От таких врачующих слов и убеждённости пациентам становилось легче. Муза Алексеевна умела найти нужное слово, всегда спешила сделать людям добро.

Фадеева Валентина Михайловна (1972 год)

Валентина Михайловна Фадеева работала в 60-е годы участковым педиатром в районной больнице. Ещё в детстве ловко ухаживала за больным дядей, а после его смерти Валя решила быть медиком. Окончив среднюю школу, поступила в Кудымкарское медицинское училище. Вначале работала на севере Коми-округа, затем вернулась в Верещагино.

Здесь начала работать с маленькими пациентами. Весь её день проходил в заботе о больных детях, с которыми работать иногда трудней, так как они не всегда могут сказать, что и где болит. Валентина Михайловна вела приём, ездила к пациентам на

дом. Конечно, под особым контролем у неё были новорождённые. Активно проводила профилактическую работу. На её участке была самая низкая детская смертность.

Валентина Михайловна говорила: «Пусть в детских глазах чаще светится улыбка – нежная и трогательная».

Профессию медика Валентина Михайловна выбрала, потому считала её вечным подвигом, который совершают люди в белых халатах, стоя у смерти на пути.

Чудинова Алевтина Лазаревна (1993 год)

Алевтина Лазаревна Чудинова работала заведующей Ленинским ФАПом. Являлась отличником здравоохранения. Человек решительный, она смело ориентировалась в любой ситуации. Обладала высокой профессиональной подготовкой, опытом и мастерством. Сделала многое для улучшения медицинского обслуживания населения. Со своими помощниками она всегда была на страже здоровья селян.

Бушуева Алевтина Лазаревна (1978 год)

Алевтина Лазаревна Бушуева в 70-х годах прошлого века работала фельдшером Ленинского ФАПа. Коллеги характеризовали её как человека отзывчивого, добродушного, всегда готового прийти на помощь больному человеку. Местное население уважало её и отзывалось о ней позитивно. Алевтина Лазаревна много времени отдала налаживанию работы в медицинском пункте. Это был трудный участок, но постепенно появился результат. В населённых пунктах, которые обслуживал Ленинский ФАП, долгие годы не было детской смертности, была снижена заболеваемость с временной утратой трудоспособности, благодаря большой профилактической работе, которую проводила Алевтина Лазаревна. В 1976 году её портрет был занесён на Доску Почёта. (Умерла)

Черемных Клавдия Семёновна (1973 год)

Клавдия Семёновна Черемных работала в 70-е годы акушеркой в Зюкайской больнице, куда попала после окончания

Кудымкарского медицинского училища. Поначалу хотела уехать, но, поработав, изменила своё мнение. Здесь её приняли тепло, повеяло родным домом. Многим она обязана главврачу Ирине Александровне Собяниной, которая была внимательна и очень чутка к молодому специалисту.

Клавдия начала работать медсестрой, затем стала акушеркой. Принимала роды, лечила пациентов. Шесть лет работала на приёме, принимала женщин. В Зюкайке её уважали, ласково называли Клавочкой.

Врач Перминова говорила, что с Клавдией Семёновной работать одно удовольствие, ведь это ласковая и добрая женщина, понимающая её с полуслова.

Клавдия Семеновна была активной общественницей. Работала в профсоюзном комитете. Неоднократно награждалась почётными грамотами, её портрет заносился на Доску Почёта. В настоящее время на заслуженном отдыхе и живёт у дочери в Карагае.

Чечкин Илья Фёдорович (1969 год)

Илья Чечкин в 1942 году был призван в армию и направлен в медицинское училище. После года учёбы проходил практику на Северном флоте. Затем вернулся в училище, практиковался на Тихоокеанском флоте.

В 1945 году после завершения учёбы был направлен в качестве фельдшера в Амурскую флотилию, где служил 10 лет. В середине 60-х годов прошлого века приехал в Верещагино, где и стал служить людям, заботиться об их здоровье. Долгое время работал фельдшером на скорой помощи.

В 1970-е годы перешёл работать рентгенологом. Являлся также начальником штаба медицинской службы гражданской обороны района. Большую работу проводил в профсоюзном комитете и районном Красном Кресте. Любил делиться своим богатым опытом с молодыми медиками. Люди благодарны ему и неоднократно слали письма с благодарностями через районную газету.

Илья постоянно заботился о здоровье людей, об их благо-

получии. Работать не по должности, а по зову сердца – вот настоящее счастье для доктора Чечкина.

Шатрова Галина Николаевна (1978 год)

Галина Николаевна Шатрова работала фельдшером Кривчановского ФАПа и Сепычëвской больницы. К 1978 году её стаж составлял 18 лет. За это время она получала множество благодарностей от пациентов.

После окончания Березниковского медицинского училища Галину направили в деревню Кривчана. Медпункт организовали в частном доме. Поначалу молодому медику было трудно, не все доверяли ей, некоторые даже сочувствовали. Но она держалась храбро, не показывала своих чувств. И потихоньку жители села убеждались во врачебной силе девушки. Больных людей стало меньше. Фельдшера стали называть по имени-отчеству. Теперь её жизнь стала интересной, ведь людям были нужны её знания, её доброе сердце, была нужна она сама.

Галина Николаевна была всегда готова прийти на помощь людям. Вскоре медпункт был размещен в новом здании, при котором была аптека. Лекарства выдавала сама Галина Николаевна. На её участке было 400 человек. Всех она знала в лицо, все люди для неё стали родными. Для населения она тоже стала своим человеком, и в этом признание её профессионализма

Шарафудинова Галина Ивановна (1963 год)

Галина Ивановна Шарафудинова начала работать в Верещагинской районной больнице врачом детского отделения в 60-е годы после окончания медицинского института в городе Свердловске. Не проработав и трёх лет, она заслужила почёт и уважение мам, чьих детей лечила. Чуткий и умелый врач, она всегда оказывала посильную помощь своим маленьким пациентам, а если было нужно, находилась с ними столько времени, сколько необходимо для выздоровления ребёнка.

О Галине Ивановне тепло отзывались и сослуживцы, и главный врач Плешкова Е.Г. Этого душевного человека ценили и уважали дети и их родители.

Шумайлова Ольга Александровна (1976 год)

Ольга Александровна Шумайлова работала медицинской сестрой в районной больнице. Окончив курсы медицинских сестёр в 1969 году, была направлена в город Верещагино. Работала в терапевтическом отделении. О ней говорили, что это медсестра лёгкой руки. Ольга Александровна обладала большой силой духа. Перенесла серьёзную операцию, вновь стала работать в районной больнице и вновь дарила пациентам свою улыбку и ловкие, лёгкие руки.

Шистерова Мария Ивановна (2008 год)

Мария Ивановна Шистерова работала фельдшером Соколовского ФАПа, куда приехала после окончания медучилища в 1956 году. Обслуживала 17 деревень, самая дальняя из которых находилась в семи километрах.

Рождаемость в те годы была большая, на территории проживали 10 матерей-героинь. Все рожали дома, вызывая фельдшера. Было время, когда детей до года на участке было от 40 до 50. Мария Ивановна навещала всех на дому и одновременно вела приём в ФАПе.

Кредо Марии Ивановны – охранять здоровье людей. У самой женщины четверо детей, все нашли своё счастье. Мария Ивановна проработала в Соколовском ФАПе с 1956 по 1977 г.г. Её верной помощницей все годы была санитарка Матрёна Егоровна Патракова.

Шубина Александра Александровна (1995 год)

Александра Александровна Шубина работала медсестрой железнодорожной больницы в послевоенное время. Родом с Очёрского района. До войны её семья стала репрессированной и переехала в Соликамск по месту определения жительства отца. Затем перебрались в Чусовой. Жили очень плохо, Александра помогала матери работать в сплавной конторе.

Александра Александровна с детства мечтала быть медиком. После 8 класса успешно сдала экзамены в фельдшерско-акушерскую школу Перми, но из-за того, что она была ссыльной,

ей не дали справку с места жительства. А вот на двухгодичные курсы медиков в городе Чусовом её приняли без экзаменов. После того, как девушка окончила курсы, началась Великая Отечественная война. Александру оставили работать в больнице, где она работала до 1944 года.

Затем переехала в Верещагино. Работала в эвакогоспитале, позднее – в железнодорожной больнице. Здесь её уважали за трудолюбие и усердие, за 42 года работы она имела много благодарностей. Вырастила двух сыновей и дочь. (Умерла)

Шумилова Евгения Алексеевна (Пшеничникова) (1957 год)

Евгения Алексеевна сделала первую операцию на фронте в 1942 году. Это была операция на груди раненого комбата, которого принесли в санитарную палатку. Ранение было серьёзным. Ноги Евгении дрожали, она видела, как командир стискивал зубы, но она уверенно наложила шов. Потом было много операций: 15 лет работала хирургом.

После войны Евгения Алексеевна обосновалась в Верещагино, работала в районной больнице. Сделала более двух тысяч операций. Однажды привезли мужчину с повреждением кишечника в шести местах. Евгения Алексеевна успешно провела операцию, и жизнь пациента была вне опасности.

В 1957 году Евгения Алексеевна сказала: «Я люблю свою профессию. Там, где любовь, там и успех».

Щипицина Мария Панкратьевна (1978 год)

Мария Панкратьевна много лет работала в железнодорожной аптеке. Окончила Пермское фармацевтическое училище, награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Её портрет неоднократно заносился на областную Доску Почёта.

Хачинская Зинаида Мартыновна (1985 год)

Зинаиде Мартыновне Хачинской было 60 лет, когда её, врача железнодорожной больницы, торжественно проводили на пенсию. Было много свежих ярких цветов. И Зинаида Мартынов-

на выглядела не менее красивой: усталые серые глаза, седина в волосах, добрая и приятная улыбка. Была немного взволнованна. В её адрес звучали прекрасные искренние речи, и она внимательно их слушала. Среди гостей было много официальных людей. Были и те, которым женщина спасла жизнь, помогла справиться с болезнью. Поздравления, пожелания и подарки... Концерт в этот день был только для неё. Зинаида Мартыновна любила песни военных лет, «Землянка» – одна из любимых песен. Вся жизнь промелькнула вдруг в памяти...

А начиналось всё так. Зинаида Мартыновна была родом из села Шевес. Ее родные дедушка, бабушка, мама и папа – все врачевали в разные времена. Сама Зинаида проработала врачом 40 лет. И 37 лет в знаменитой Верещагинской «железке».

Во время войны Зинаида Мартыновна работала в госпитале под городом Клин (Московская область), лечила раненых. Она помнила те страшные, грозные годы, когда привозили много раненых. И какой патриотизм был у молодых! Даже при ранении они вначале выполняли боевое задание, а уже потом шли в госпиталь. Но доходили не все, иногда ранения были очень тяжелые. Всё это происходило на глазах молодого врача. Героизм у людей был неподдельный, все стремились как можно быстрее прогнать врага. Многие, не залечив раны, стремились на фронт, в бой, шли бить непрошенных гостей.

Большинство друзей майора медицинской службы Хачинской остались лежать в братских могилах. На торжестве в честь ухода Зинаиды Мартыновны на пенсию все говорили о том, как много сил, умений и знаний она отдала людям. Были зачитаны десятки телеграмм со всего Советского Союза. Во всех – слова благодарности за то, что она помогла людям, проявляла сострадание и бескорыстие в отношении людей.

Могла ли она поступать иначе? Конечно, нет. Она работала, не зная усталости, и всегда вспоминала своих боевых друзей. Врач Хачинская проявляла свои характерные качества: честность, добросовестность, принципиальность и высочайшее чувство ответственности за пациентов.

За боевые заслуги и трудовые подвиги Зинаида Марты-

новна Хачинская награждена орденом «Знак Почёта», медалями «За победу над Германией», «За трудовую доблесть». А сколько у неё грамот и благодарностей – не сосчитать.

«Заря коммунизма» в 1965 году писала о Зинаиде Хачинской: «Она всегда чутка и внимательна. Главным её лекарством является доброта, ласка и сердечность. Даже в выходные дни она приходит на работу, даёт медицинским сёстрам советы». (270) (Умерла)

Якина Валентина (1971 год)

Валентина Якина после окончания Краснокамского фельдшерско-акушерского училища проработала три года в родильном отделении Верещагинской районной больницы. За этот период она снискала уважение среди коллег и тех, кому отдаёт тревожные и подчас нелёгкие часы своего рабочего дня – женщинам и родившимся малышам. Она очень внимательна к людям и требовательна к себе.

Валентину называли «великим миротворцем», это можно услышать из уст рожениц. Она умело руководила капризными пациентами, не повышая при этом голоса. В ней есть профессиональная терпимость, за что её и уважали.

Якина считала свою работу очень важной и ответственной. От её знаний, умений, расторопности и внимания зависит благополучный исход родов, а порой и жизнь матери и ребёнка. Валентина делала всё, чтобы быть готовой принять меры в любой ситуации. Медицинским премудростям училась у своих старших коллег. Прошла специализацию по акушерству, читала медицинские журналы. Могла долго и интересно рассказывать о новых медицинских препаратах. За три года она первой взяла на руки 286 новорожденных.

Чертищев Сергей Михайлович (1969 год)

Сергей Михайлович Чертищев родился в 1922 году. В 1941 году окончил среднюю школу и поступил в военную фельдшерскую школу в городе Уфа. Дальше – фронт: вначале Западный, Юго-Западный, затем 4 Украинский фронт. Там он занимался бла-

городным делом – лечением больных, возвращением их в строй. Не один десяток раненых спас юный военфельдшер от верной гибели. Его скромный благородный труд был высоко оценен правительственными наградами – орденами Красного Знамени и Отечественной войны 2 степени и тремя медалями.

В 1943 году Сергея Михайловича принимают в партию. После он служил и воевал с японцами на Дальнем Востоке. На фронте ознакомился с военно - полевой хирургией, это решило его дальнейшую судьбу. После демобилизации поступает в Уфимский медицинский институт. В 1952 году его назначают заведующим Верещагинским райздравотделом. Однако влечение к хирургии и постоянной практике медика заставляет его перейти в больницу.

С 1959 года Чертищев работал заместителем главного врача районной больницы, с этого момента он стал ведущим хирургом нашей больницы. От операции к операции росло мастерство, умение находить новые решения все более сложных проблем во время операций. Начал оперировать более тяжелых больных, о чем раньше и не думал.

За годы своей работы врач Чертищев спас жизнь многим людям, помог им победить недуг, вернуться к трудовой деятельности. От его пациентов и их родственников шли слова благодарности и признательности.

Об одной операции я ещё девочкой услышала от своей мамы, видимо, слух о ней и о хирурге разнёсся тогда по всему району.

А случилось это так. Девятилетний Саша прыгнул с забора в пушистый снег. Но эта игра оказалась для него трагической. Сучковатая еловая оледеневшая палка воткнулась в его тело. В районную больницу парня привезли в шоковом состоянии. Пятидесятисантиметровая заноза вошла в правый пах и вышла в область левой лопатки, повредив брюшную и грудную полости, желудок, лёгкое, диафрагму и мягкие ткани. Над парнем нависла смерть. Мать Саши верила врачам, которые собрались в скором времени.

Группа верещагинских хирургов начала сложную опера-

цию. Все имели определённый опыт, но этот случай был для них нов. Операция была тяжёлой и сложной, но Сергей Михайлович был спокоен, его действия были уверенными. Лишь капельки пота на лбу выдавали волнение. Помогала хирургическая медсестра Тихонович Мария Кирилловна. Она тоже волновалась, но также старалась не показывать своё волнение. Врачи достали палку, распилив её на три части. Шесть часов хирурги боролись за жизнь Саши. Мальчику повезло: палка прошла в полутора сантиметрах от сердца, иначе было бы не выжить. Прошло уже много лет, а Саша до сих пор помнит своих спасителей Чертищева С.М. и Семёнова В.С. После семья Саши уехала. Покинул город и Сергей Михайлович. Но такие операции остались в памяти верещагинских врачей.

Трудно найти в Верещагино человека, который бы в то время (1965 год) не знал доктора Чертищева. И не только потому, что профессия врача заставляет его находиться в постоянной связи с людьми. Он также вёл большую общественную работу. Неоднократно был избран депутатом городского и районного советов депутатов трудящихся. Чертищев – очень активный лектор, часто читал лекции в рабочих коллективах района. Свою беспокойную должность ведущего хирурга района Сергей Михайлович передал молодому врачу, первому помощнику Виктору Сергеевичу Семёнову. Передача должности состоялась в 1969 году.

Уехав в Горловку, Сергей Михайлович часто писал друзьям в Верещагино.

По просьбе пациента Томилова из села Вознесенского газета «Заря коммунизма» писала в 60-е годы прошлого века: «Среди врачей райбольницы мне хочется особо поблагодарить главного хирурга С.М. Чертищева. Мне трижды пришлось обращаться за хирургической помощью. Был заворот кишок – это почти смерть. А Сергей Михайлович спас мою жизнь, сделав сложную операцию».

Сергей Михайлович, работая в районной больнице, пользовался исключительным уважением у населения района. Коллеги не просто любили, но и как хирурга боготворили его. Чертищев добился этого, благодаря честному самоотверженному

труду. А ещё – благодаря внимательному отношению к людям, которые приходили к нему за помощью. Его характеризовали как человека энергичного, отзывчивого, готового в любую минуту прийти на помощь. Сотни людей говорят ему «спасибо».

В 1960-е годы Сергей Михайлович провёл множество сложных, уникальных операций, от которых зависит не только здоровье человека, но и жизнь, возвращал людей к труду. Поступали больные с разрывом печени, ранениями грудной клетки, поврежденными конечностями.

В практике Сергея Михайловича имел место случай, когда ребенка привезли в безнадежном состоянии: у него был третий приступ аппендицита. Своевременное вмешательство опытного хирурга дало положительный результат. Ребёнка спасли.

Однажды из автохозяйства привезли мужчину с обожжённым лицом. Сергей Михайлович, начав его осматривать на операционном столе, понял, что это ожоги второй степени и надо спешить обработать их. После переливания крови, когда больной справился с шоком, хирург начал удалять помертвевшие ткани. На этом хирургическое вмешательство закончилось, но Сергей Михайлович наблюдал больного до его полного выздоровления.

Все свои знания, умения и опыт Сергей Михайлович приложил, когда привезли мужчину с переломом бедра. Надежда на сохранении ноги была маленькой: однажды она уже была повреждена во время войны. Но для того чтобы человек имел возможность жить без посторонней помощи, Сергей Михайлович сделал всё возможное.

Вот такой он врач – хирург Чертищев С.М., ветеран войны и душа-человек который работал в нашем городе.

Мои интервью

Королёва Вера Михайловна (2012г.)

Вера Михайловна Королева – врач-педиатр. Все годы, что проработала в области медицины, она находилась и находится на должности заведующей инфекционным отделением Вереща-

гинской районной больницы.

Вера Михайловна говорит тихим, на первый взгляд мягким голосом, но в нём чувствуется сила и уверенность. Это очень приятная женщина. Сотрудники говорят о ней: «Вера Михайловна требовательна и к себе, и к другим. Она – строгий руководитель». Но ведь руководители такими и должны быть.

Вера Михайловна родилась 5 ноября 1955 года в Оренбурге. Окончила среднюю школу, сразу поступила в Оренбургский медицинский факультет по специальности педиатрия. По линии обоих родителей были родственники-медики. В 1980 году проходила интернатуру в городе Чайковский Пермской области. После направлена в Верещагино педиатром. В это время в Верещагинской районной больнице было очень мало детских специалистов. Веру Михайловну принимал на работу главный врач В.В. Гусев.

Королёва проработала участковым детским врачом мало, в августе 1981 года её назначили заведующей инфекционным отделением. Коллегами Веры Михайловны были детские врачи Фёдоров и Токарева. Работать приходилось много, так как педиатров не хватало. Поначалу очень хотелось уехать из города, но появление семьи определило это место жительства. Вере Михайловне работа была по душе, она никогда не жалела, что стала врачом. Так как спектр заболеваний в настоящее время намного шире, приходится много читать о новинках медицинской литературы, лекарствах, посещать курсы. Приходится ежедневно встречаться с социальными болезнями. Также кроме педиатрии, как заведующая, она занимается инфекционным направлением, гельминтологией и гастроэнтерологией. Вера Михайловна сожалеет, что пока нет современных проектов, затрагивающих это направление в медицине, но верит, что они обязательно будут. Королёва Вера Михайловна желает лишь, чтобы лекарств было много.

После разговора с Верой Михайловной, я поняла, что это сильная женщина сумела найти в жизни своё место.

Тонкова Галина Леонидовна (2012 год)

Галина Леонидовна Тонкова работает постовой сестрой в инфекционном отделении. Родилась в январе 1963 года на севере Пермской области. Окончила ПТУ, несколько лет успешно работала в посёлке Уральском. Выйдя замуж, вместе с мужем приехала в город Верещагино.

Так как необходимо было где-то работать, Галина устроилась уборщицей, санитаркой в районной больнице. Поступила на медицинские курсы при больнице, окончила их и получила «корочки» медицинской сестры. Теперь уже четвёртый год работает младшей медсестрой в инфекционном отделении. И, как говорит сама Галина Леонидовна, она нашла свою нишу, а главное, ей нравится новая работа.

Щипицина Лидия Дмитриевна (2011 год)

Лидия Дмитриевна Щипицина работает медсестрой в инфекционном отделении Верещагинской районной больницы с 2005 года. Родилась в селе Кукетский в 1961 году. Окончила среднюю школу. Мечта быть медиком родилась в детстве. Поэтому сомнений о поступлении в Пермское медицинское училище не было.

Успешно его окончив, Лида начала работать в гинекологическом отделении. Здесь она приобрела стаж и большой опыт. В 1998 году я, являясь пациентом этого отделения, лично пообщалась с ней – медсестрой высшей категории. Это общительный и жизнерадостный человек, а посему рядом с ней спокойно и надёжно.

Но однажды нагрянули изменения: койко-места в отделении гинекологии сократили, и Лидии Дмитриевне пришлось поменять место работы в райбольнице, перейти в инфекционное отделение. Ей нравится работать с людьми, общаться, радоваться выздоровлению пациентов, она считает, что все люди разные и ко всем нужен индивидуальный подход.

В трудовой книжке врача Щипициной есть благодарности от руководства больницы и даже благодарность от губернатора Пермского края.

Сейчас Лидия Дмитриевна работает под началом Веры Михайловны Королёвой, о которой говорит как о требовательном и строгом руководителе, и знает, что всё это – лишь на пользу их совместной работе и спасения жизней больных.

Архапчева Ольга Ивановна (2012 год)

Ольга Ивановна Архапчева родилась во время войны – 11 октября 1943 года. Её родители в это время проживали в посёлке Зюкайка. Отец работал на заводе, мама в совхозе. В нелёгкие военные годы маленькая Оля рано познала чувство голода на себе.

В 1951 году девочка пошла в первый класс Зюкайской средней школы. До пятого класса была отличницей, в старших классах любила уроки химии, математики и рисования. Школьная жизнь была интересной и многогранной. Ольга увлекалась стрельбой, самодеятельностью, участвовала в лыжных гонках.

В те времена романтика звала на производства. Райком комсомола давал комсомольские путёвки на заводы. Ольга мечтала о политехническом институте, поэтому после школы работала на заводе в Перми. Целый год она повторяла пройденный за 10 классов материал. С медициной была знакома не понаслышке, часто посещала больницу, и постепенно у неё появилось желание стать медиком. Она была уже взрослой и самостоятельно приняла решение в 1964 году вместе с подружкой поступить в Куйбышевское железнодорожное медицинское училище на специальность зубного врача.

Ольга Ивановна успешно обучалась три года. Материально обеспечивала себя сама: работала в детском саду, а также получала стипендию. Так как она хорошо училась, во время распределения у нее был выбор, куда пойти работать после окончания училища. Но, выйдя замуж в это же время, вернулась на родину. Вначале работала в Зюкайке от райбольницы, позже переехала в Верещагино. Как молодой специалист получила квартиру. Ольга Ивановна вела прием, дежурила на скорой помощи. Все годы работала зубным врачом, затем перешла в стоматологическую поликлинику.

Ольга Ивановна имеет общий трудовой стаж – 52 года, из

которых 45 – медицинский. В 1998 году вышла на пенсию, но продолжала работать медиком в санаторной школе-интернате. Вспоминая свою жизнь, Ольга Ивановна ни разу не пожалела, что стала зубным врачом. В её семье две дочери: Елена окончила сельскохозяйственную академию и много лет преподавала, Наталья работает в районной администрации. У Ольги Ивановны три внука и внучка.

Врач Архапчева считает, что самые главные качества, которыми должен обладать врач – это доброта, забота о пациентах, порядочность и качество медицинских знаний. За свою многолетнюю службу в системе здравоохранения имеет благодарности от местных властей.

Свободное время Ольга Ивановна любит проводить за чтением книг, вязанием, вышиванием, рисованием, а также имеет много планов на будущее. О себе говорит, что она – счастливый человек! (Умерла).

Ахмедова Валентина Эдгаровна (2011 г.)

Валентина Эдгаровна Ахмедова, врач-терапевт районной больницы, очень много лет проработала участковым врачом на пятом участке в центре Верещагино. Недавно она вышла на пенсию и сейчас наслаждается свободным временем, занимается любимыми делами, среди которых самое увлекательное – чтение книг. Эту страсть заложил, наверное, её отец, Эдгар Вильгельмович, уроженец южного города Феодосии, учитель по профессии. Мама Валентины Эдгаровны, Любовь Ивановна, родом из Свердловской области, сейчас живёт недалеко от Верещагино и тоже очень любит читать. Любовь Ивановна всю жизнь проработала на почте, познакомилась с будущим мужем после войны, а через год родилась дочь Валентина.

Семья Валентины с родителями жила в селе Платошино Пермской области. В 1967 году Валентина окончила Платошинскую среднюю школу, где училась с большим желанием, много читала. В её семье был привит культ чтения, и она читала все газеты, журналы, знала все новости. Также семья покупала много книг. Валентина ещё в школе начала читать серьёзную литерату-

ру, такую как, например, журнал научного направления «Наука и жизнь». Поэтому у неё со школы сформировалась своя библиотека. Валентина обучалась в советской школе. Была и октябрёнком, и пионеркой, и комсомолкой. В старших классах была секретарём ученической комсомольской организации. Интересовалась юриспруденцией. И, возможно, она стала бы хорошим юристом, но общение со знакомой-медиком определило и сформировало желание Валентины стать врачом.

После средней школы Валентина поступила в Пермское медицинское училище на фельдшерско-лаборантское отделение. После окончания училища была направлена в село Култаево Пермского района. Работала лаборанткой при участковой больнице.

Вначале молодого специалиста поселили на квартире, затем она заселилась в одной комнате с врачом Лидией Ивановной. Валентина отличалась от своих сверстников серьёзностью, начитанностью, тягой к искусству и, конечно, любовью к книгам. Её знали в небольшом книжном магазине села, где была разнообразная литература. Как только появлялись свободные деньги и поступали новые книги, Валентина покупала их и читала все вечера. Два года она работала в участковой больнице и размышляла о том, куда ей лучше поступать в дальнейшем. К этому времени руководство больницы поменялось, девушку отпустили для поступления в институт.

Валентина устроилась лаборанткой в пермскую санчасть №1 и начала готовиться к поступлению. Хорошо сдала экзамены на биофак Пермского университета. На вступительных экзаменах она писала сочинение на тему «В жизни всегда есть место подвигу». Помогло постоянное чтение разнообразной литературы. Но по конкурсу Валентина не прошла. Решила узнать, почему не поступила, она пообщалась с председателем приёмной комиссии, отметившим её способности. После своей неудачи девушка продолжала работать и совершенствоваться. Круг её интересов был широким. Обучалась на курсах основ экскурсоведения. Посещала все постановки в театре. Обучалась в Народном университете на театроведческом факультете. С интересом смотрела театраль-

ные постановки по телевизору.

В 1978 году Валентина поступила в медицинский институт на факультет врачебного дела, где можно было получить все основные специальности, в том числе - терапевта. В это же время ей предложили работу в санчасти завода «Пермские моторы» в Свердловском районе Перми.

Позже в семье родителей Валентины произошли изменения. Отец, заядлый охотник, выйдя на пенсию, уехал на Дальний Восток. А Валентина, окончив ВУЗ по распределению, выбрала Путинскую участковую больницу в Верещагинском районе. Свой выбор она объяснила комиссии тем, что это место находится ближе к Москве. Интернатуру проходила в Очёрской районной больнице, где для этого были хорошие условия.

Валентина Эдгаровна вспоминала, что обстановка в больнице была, как в семье. Но наибольшее впечатление произвела на нее встреча с главным врачом: он оказал ей большую помощь и принял участие в переезде из Перми. Специально машину пришлось отправлять за книгами – самым главным богатством девушки.

В Очёре Валентина Эдгаровна познакомилась с будущим мужем, старшим лейтенантом милиции Ахмедовым Бехрузом Гадшеевичем, и вскоре поехала в Азербайджан знакомиться с родственниками мужа.

Первое жильё супругов находилось в Верещагино по улице Павлова, было неблагоустроенным. Позже они поселились в новом доме по улице Свободы. Валентина Эдгаровна работала терапевтом на четвёртом участке в восточной части города, где состояло на учёте 2300 человек. В связи со строительством этой части города численность жителей на данном участке увеличивалась. Работать Валентине Эдгаровне нравилось, она принимала пациентов в больнице, ходила к больным на дом. После дислокации воинской части в городе среди пациентов врача Ахмедовой стало много военных, нагрузка увеличилась до пяти тысяч человек.

Опыт и умение общаться с больными приобретался постепенно. Этому помогали многочисленные знания в разных сфе-

рах. Жизнь Валентины Эдгаровны была интересной и увлекательной. Позже участок, к которому за 20 лет она очень привыкла и где знала практически всех, был разделён.

А потом Ахмедовой пришлось работать на сельском участке. Одна из пациенток, А.И. Пинаева, в 1986 году писала о враче-терапевте: «Огромную заботу и сердечное тепло проявляет к больным Валентина Ахмедова. Невозможно выразить словами, насколько это душевный, заботливый и грамотный специалист своего дела. Даже после того, как мне стало легче, она приходила на дом и назначала профилактическое лечение». (194)

В 90-х годах XX века, когда были раскрыты многие источники информации по разным направлениям деятельности, Валентина Эдгаровна как много читающий человек окунулась в доступную информацию о медицине. Она повышала свои знания в области психологии. Читала много информационной и научно-исследовательской литературы об ауре и карме человека, о его биополе. В медицине начали использовать народные методы лечения. Многое прочитав, женщина пришла к выводу, что, когда болен, человек сам должен мобилизоваться, поверить в то, что можно и нужно лечиться вовремя. И главное, у человека должна быть вера в себя и желание выздороветь. В практике Валентины Эдгаровны были пациенты, которым официальная медицина уже не могла помочь, таким людям присваивали группу инвалидности. Но когда человек начинал бороться с болезнью, сконцентрировав свою внутреннюю энергию и веру в себя, были невероятные результаты. Этот человек в последствии даже мог устроиться на работу. Валентина Эдгаровна искренне верила и верит в то, что иногда слово лечит лучше, чем лекарство. У человека должно сформироваться позитивное отношение к себе и к жизни. Об успехах Ахмедовой в области нетрадиционного лечения в 1992 году писала «Заря коммунизма».

Валентина Эдгаровна с мужем воспитала двоих детей. Сын закончил Зюкайский техникум, работает в области торговли и продолжает обучаться. Дочь работает дошкольным логопедом, живёт в Перми, растит сына. А Валентина Эдгаровна радуется успехам детей. Вместе с мужем любит заниматься садом. И конеч-

но, не угасла страсть к чтению, она читает всё так же много книг и привозит интересную литературу своей маме. Валентина Ахмедова полна сил и положительной энергии, которой зажигает своих родных и близких.

Бабкин Владимир Геннадьевич (2012 год)

Владимир Геннадьевич Бабкин родился в 1956 году в Верещагино. Учился, как и многие мальчишки, не на «отлично», но все же достойно и радовал родителей. Имел друга, старшего по возрасту, который был для него авторитетом. После средней школы друг поступил в медицинский институт. Поэтому Владимир после окончания десяти классов в школе №121 тоже решил поступать в медицинский институт на лечебный факультет. Но не хватило всего лишь полбалла. Тогда ему предложили обучаться на санитарно-гигиеническом факультете.

В 1979 году Владимир успешно окончил институт и по направлению начал работать главным санитарным врачом районного центра Кваркенд Оренбургской области. Там он и женился. После смерти отца вместе с женой приехал на свою малую родину, чтобы помогать маме. Восемь месяцев проработал в санэпидемстанции в должности эпидемиолога. После главный врач райбольницы Колесник предложил ему должность своего заместителя. Владимир Геннадьевич согласился, так как ему выделили квартиру.

С 1985 года работает в должности заместителя главного врача по организационно-методической работе районной больницы. Есть люди, о которых можно говорить только с большой буквы. По всем жизненным канонам Владимир Геннадьевич заслуживает большое уважение к себе со стороны коллег и населения района. На его плечах все заботы по обеспечению медицинской помощи жителей сельской местности Верещагинского района. Он решает вопросы кадров, ремонта ФАПов, заботится об оснащении медицинским оборудованием, медикаментами. В центре его внимания тепло, энергетические и водные ресурсы в двух участковых больницах. Это ответственный, организованный, добропорядочный по отношению к коллегам и пациентам

человек.

Также в нём гармонично уживается требовательность. Коллеги отмечают в нём такие черты современного управленца, как деловая хватка, расчёт и оперативность. Только в 2006 году он сумел вывезти на учёбу в Пермский медицинский институт 28 врачей. Аналогичная ситуация произошла и с медицинскими сёстрами. В конечном итоге 74 медработника получили дипломы и 38 повысили квалификационную категорию.

Владимир Геннадьевич в свои 55 лет сохранил юношеский задор и радость к жизни. Уже больше четверти века он находится на своей должности и все так же увлечённо говорит о своей работе и о проблемах сельского здравоохранения. Он откровенно говорит: «С сельскими медиками работать славно, просто, они хорошо знают людей и не позволяют грубости, невежества по отношению друг к другу».

Владимир Геннадьевич является депутатом Земского собрания и серьёзно относится к своей должности.

Кроме этого, Владимир Бабкин – заядлый охотник на медведя и рыбак, огородник и садовод, любит выращивать большие овощи.

О Бабкине говорят: «Он буквально «прикипел» к сельскому здравоохранению и среди сельских медиков – самый уважаемый человек». (195)

Балуева Антонида Михайловна (2012 год)

Антонида Михайловна Балуева родилась в 1944 году, во время войны. Родители-железнодорожники много лет проработали на железнодорожном транспорте. В 1951 году Тоня поступила в школу №107, затем были 8 классов в школе №124, а окончила школу №121. С детства мечтала работать на фабрике, мечта осуществилась в 1963 году. 32 года трудилась в швейном цехе и считалась одной из лучших работницей. Получила орден Трудовой Славы III степени. Имеет медаль «Ветеран труда», не раз её портрет висел на Доске Почёта.

Но времена в середине 90-х годов XX века были сложны для многих предприятий. Фабрика начала тотальное сокраще-

ние работниц в 1999 году. Антониде Михайловне оставалось немного времени до пенсии. Пришлось искать работу. Устроилась сестрой-хозяйкой в клиническую лабораторию районной больницы. Фабричные работницы обладали особым трудолюбием, поэтому их с удовольствием брали на работу.

13 лет Антониды Михайловны работала в лаборатории. Здесь добивалась исключительной чистоты во всём. Приходилось греть воду, а иногда мыть все пробирки даже в холодной воде. Вела разные хозяйские дела, распределяя канцтовары и хозтовары среди сотрудников. Частыми были проверки санэпидемстанции. Но Антониде Михайловне нравилась и работа, и коллектив. Коллеги помнят её как очень трудолюбивого человека.

Антонида Михайловна имеет двух детей и двух внуков. Дочь работает в районной больнице, сын – машинист на железной дороге. В свободное время она любит работать на даче, заниматься рукоделием. Сама она считает, что является счастливым человеком, с теплотой вспоминает работу на фабрике, но честно и добросовестно отработала Антониды Михайловны в районной больнице более 10 лет.

Балуева Валентина Германовна (2012г.)

Валя родилась недалеко от города, в деревне Беляевка, 11 августа 1939 года в семье колхозников. Своё детство она помнила как счастливое, рядом была любящая бабушка. Несмотря на военное время, у семьи было большое хозяйство, которое помогло жить хорошо.

В начальную школу родного села Валя пошла в 1946 году. С 5 класса учились в городской школе № 121. Вставали рано, ходили гурьбой, но позднее стали жить на квартире в городе. Валя училась хорошо и в 1956 году после окончания школы с подругами поехала в Кудымкар учиться на медика.

Валя одна среди подруг поступила и начала обучаться в медицинском училище. Учёба её захватила, будущая специальность очень нравилась. В 1958 году она получила диплом по специальности фельдшер. Была направлена в Фокинский район

(ныне – Чайковский).

Отработав 3 года и накопив определённый опыт, вернулась домой. 9 лет работала в местном фельдшерско-акушерском пункте. Работать было интересно. ФАП был хорошим: благоприятные условия работы, отсутствие случаев детской смертности, лекарства – в полной мере, оборудование по тем временам – неплохое.

Позднее Валентина переехала в город. С мужем, работником трикотажной фабрики, получили жильё. Более 10 лет Валентина работала медсестрой в райбольнице. Потом перешла фельдшером в железнодорожную больницу.

После окончания специальных курсов в Свердловске работала в баклаборатории. Трудилась там фельдшером в лаборатории до выхода на пенсию в 1996 году. Валентина Германовна рассказывала о своей работе не торопясь, чувствовалось, что она очень любила её. Работа была интересной, и она никогда не сожалела, что её жизнь связана с медициной.

Валентина Балуева считает, что в её профессии надо иметь такие качества: любить свою работу, уважать людей, быть настойчивой в достижении цели.

За свою трудовую деятельность Валентина Германовна имеет много благодарностей в трудовой книжке. У неё две дочери. Одна из них продолжила семейную традицию: она работает врачом-педиатром, живет в Казахстане. Вторая дочь работает бухгалтером. У Валентины Германовны есть внуки и втайне она желает, что кто-нибудь из них станет медиком.

Валентина Германовна человек подвижный, активный, работает в любимом саду, ходит на лыжах, вяжет. И вообще у неё активная жизнь рядом с дочерью и внуком.

Балуева Татьяна Васильевна (2012 год)

Татьяна Васильевна Балуева родилась в 1963 году в селе Верх-Язьва Красновишерского района. Мама работала бухгалтером, отец – трактористом. В 1970 году поступила в первый класс. В сельской школе училась 10 лет. Школа для нее – это целая жизнь, где она училась, занималась спортом, ходила на различные меро-